

IMPRESIONES

ES DECISIVO EL TRIUNFO DE LA CANDIDATURA REPUBLICANA AMERICANA, COOLIDGE - DAWES

UN SENADOR FRANCÉS PIDE A HERRIOT QUE SE EXIJA AL BRASIL QUE PAGUE EN ORO SU EMPRESTITO

Gran votación obtenida por Roosevelt en el interior

SERVICIO AEREO POSTAL ENTRE LA ARGENTINA, BRASIL Y URUGUAY CON CUATRO AVIONES PARA ENSAYAR

(SERVICIO RADIOTELEGRAFICO DEL "DIARIO DE LA MARINA")

EL PRESIDENTE COOLIDGE HA TRIUNFADO EN LAS ELECCIONES PRESIDENCIALES AMERICANAS

NEW YORK, Noviembre 5.

El Presidente Coolidge ha sido reelegido para la presidencia de la República por una señalada pluralidad de votos que es posible sea la mayor que hasta ahora ha otorgado el pueblo americano.

En la madrugada de hoy los avances de todas las secciones del país indicaban que el candidato republicano y actual Presidente estaba a la cabeza de las votaciones en la mayor parte de los estados con excepción de los del sur que, como de costumbre, votaron solidamente por la candidatura democrática.

La gran votación popular que se esperaba por el candidato independiente, senador La Follette, no cristalizó en aquellas secciones donde el candidato independiente confiaba en ganar. Se anuncia que el Presidente Coolidge ha recibido una votación igual a la de sus dos rivales juntos.

A base de los avances hasta ahora publicados, Coolidge tiene asegurados 306 votos electorales con posibilidades de aumentarlos. Davis prácticamente cuenta ya con 117 votos y La Follette con solo 13 seguros en Wisconsin.

El Presidente Coolidge para haber llegado a ser presidente por su propio derecho, llegó a la más alta magistratura de los Estados Unidos hace 50 meses con motivo del fallecimiento de Warren G. Harding y ahora recibe el mandato del pueblo por otros cuatro años más. En Charles G. Dawes tendrá un nuevo vicepresidente que es tan notable por su pintoresco modo de hablar como el Presidente lo es por su silencio.

PARECE SEGURA LA VICTORIA DE ROOSEVELT PARA GOBERNADOR DE NEW YORK

NEW YORK, Noviembre 5.

El Gobernador Smith ha alcanzado una notable ventaja sobre su contrincante en la ciudad de New York, Theodore Roosevelt, candidato republicano para el cargo de Gobernador, tuvo un margen de 40,000 votos en todo el estado. La pluralidad de Smith en la ciudad de New York fue de 252,809. Roosevelt alcanzó una importante votación en la parte septentrional del estado, pero los demócratas sostenían la reelección de Smith por más de 100,000 votos de mayoría. Los jefes republicanos en algunos casos admitieron la reelección de Smith.

LA CAMARA HA COMENZADO YA EL ESTUDIO DE LOS PRESUPUESTOS

PARIS, Noviembre 5.

Ayer comenzaron las sesiones en la Cámara y atendiendo a la petición del gobierno, hoy mismo se comenzó el examen del Presupuesto.

Procedente de la Presidencia del Consejo de Ministros se recibió el proyecto de ley sobre la especulación ilícita en los artículos de primera necesidad.

LLEGO LA DELEGACION ALEMANA AYER A LA CAPITAL FRANCESA

PARIS, noviembre 5.

La Delegación alemana encargada de continuar las negociaciones para el convenio económico franco-alemán llegó ayer tarde a esta capital.

EL MINISTRO RUSO FUE RECIBIDO POR EL PRIMER MINISTRO HERRIOT

PARIS, noviembre 5.

El Ministro de Rusia en Francia, M. Rakowsky llegó ayer y fué recibido por la tarde por el primer ministro Herriot, quedando convenidas las formalidades para el restablecimiento de las negociaciones diplomáticas.

LOS GOBIERNOS DE FRANCIA Y RUSIA NOMBRARON ENBAJADORES

PARIS, noviembre 5.

Los Gobiernos de Francia y Rusia harán respectivamente las designaciones de Krassine y Herbetto, para sus Embajadores en un brevísimo plazo, para que los representen en París y Moscú.

Las negociaciones previas para el reconocimiento comenzarán el día de mañana y continuarán sin interrupción hasta quedar terminadas.

HA FALLECIDO EN PARIS EL COMPOSITOR FRANCÉS GABRIEL FAU

PARIS, noviembre 5.

El célebre compositor Gabriel Faun ha fallecido ayer en esta capital.

SIR STANLEY BALDWIN PRESENTA EN BREVE LA LISTA DE NUEVOS MINISTROS

LONDRES, noviembre 5.

El primer ministro designado por el Rey para formar el nuevo Gobierno, Sir Stanley Baldwin, presentará dentro de 24 horas la lista de sus componentes.

LOS AMIGOS DE DAWES EN FRANCIA ACOGIERON CON REGOCILO SU TRIUNFO

PARIS, noviembre 5.

La designación del General Charles G. Dawes, que fué quien realizó la gran tarea de examinar el estado financiero y económico de Alemania, para Vicepresidente de los Estados Unidos ha sido recibida con muestras de regocijo por sus múltiples amigos en Francia.

CHIRIGOTAS

Ya empieza a sentirse el Norte y esa es muy buena señal. Los ciclones por este año de fiyo no volverán, ni hacen falta. Aquí, en la Habana, la temporada invernal iniciará sus carreras de caballos pronto ya. La apertura de los grandes casinos, juegos de azar... y de sedas y brillantes en bailes de calidad, etcétera, etcétera.

He leído que este invierno no vendrá ópera; ni falta que hace; de fiyo no faltarán dúos de amor en silencio; arbes de grato solaz y esparcimiento; romanzas en la dulce soledad de los selones, y coros de música universal que todos cantan y nadie compuso, que todo está en nosotros y ello sale del modo más natural a su tiempo: ópera, baile, alegría, cuando hay juventud, dinero y ganas de lucirse y de brillar.

Empieza a sentirse el Norte y esa es muy buena señal. Los ciclones por este año de fiyo no volverán.

Empieza a sentirse el Norte y esa es muy buena señal. Los ciclones por este año de fiyo no volverán.

Empieza a sentirse el Norte y esa es muy buena señal. Los ciclones por este año de fiyo no volverán.

Empieza a sentirse el Norte y esa es muy buena señal. Los ciclones por este año de fiyo no volverán.

Empieza a sentirse el Norte y esa es muy buena señal. Los ciclones por este año de fiyo no volverán.

Empieza a sentirse el Norte y esa es muy buena señal. Los ciclones por este año de fiyo no volverán.

Empieza a sentirse el Norte y esa es muy buena señal. Los ciclones por este año de fiyo no volverán.

Empieza a sentirse el Norte y esa es muy buena señal. Los ciclones por este año de fiyo no volverán.

Empieza a sentirse el Norte y esa es muy buena señal. Los ciclones por este año de fiyo no volverán.

Empieza a sentirse el Norte y esa es muy buena señal. Los ciclones por este año de fiyo no volverán.

Empieza a sentirse el Norte y esa es muy buena señal. Los ciclones por este año de fiyo no volverán.

Empieza a sentirse el Norte y esa es muy buena señal. Los ciclones por este año de fiyo no volverán.

Empieza a sentirse el Norte y esa es muy buena señal. Los ciclones por este año de fiyo no volverán.

Empieza a sentirse el Norte y esa es muy buena señal. Los ciclones por este año de fiyo no volverán.

Empieza a sentirse el Norte y esa es muy buena señal. Los ciclones por este año de fiyo no volverán.

Empieza a sentirse el Norte y esa es muy buena señal. Los ciclones por este año de fiyo no volverán.

Empieza a sentirse el Norte y esa es muy buena señal. Los ciclones por este año de fiyo no volverán.

Empieza a sentirse el Norte y esa es muy buena señal. Los ciclones por este año de fiyo no volverán.

Empieza a sentirse el Norte y esa es muy buena señal. Los ciclones por este año de fiyo no volverán.

Empieza a sentirse el Norte y esa es muy buena señal. Los ciclones por este año de fiyo no volverán.

Empieza a sentirse el Norte y esa es muy buena señal. Los ciclones por este año de fiyo no volverán.

Empieza a sentirse el Norte y esa es muy buena señal. Los ciclones por este año de fiyo no volverán.

Empieza a sentirse el Norte y esa es muy buena señal. Los ciclones por este año de fiyo no volverán.

Empieza a sentirse el Norte y esa es muy buena señal. Los ciclones por este año de fiyo no volverán.

Empieza a sentirse el Norte y esa es muy buena señal. Los ciclones por este año de fiyo no volverán.

Empieza a sentirse el Norte y esa es muy buena señal. Los ciclones por este año de fiyo no volverán.

Empieza a sentirse el Norte y esa es muy buena señal. Los ciclones por este año de fiyo no volverán.

Empieza a sentirse el Norte y esa es muy buena señal. Los ciclones por este año de fiyo no volverán.

Empieza a sentirse el Norte y esa es muy buena señal. Los ciclones por este año de fiyo no volverán.

Empieza a sentirse el Norte y esa es muy buena señal. Los ciclones por este año de fiyo no volverán.

Empieza a sentirse el Norte y esa es muy buena señal. Los ciclones por este año de fiyo no volverán.

Empieza a sentirse el Norte y esa es muy buena señal. Los ciclones por este año de fiyo no volverán.

Empieza a sentirse el Norte y esa es muy buena señal. Los ciclones por este año de fiyo no volverán.

Empieza a sentirse el Norte y esa es muy buena señal. Los ciclones por este año de fiyo no volverán.

Empieza a sentirse el Norte y esa es muy buena señal. Los ciclones por este año de fiyo no volverán.

Empieza a sentirse el Norte y esa es muy buena señal. Los ciclones por este año de fiyo no volverán.

Empieza a sentirse el Norte y esa es muy buena señal. Los ciclones por este año de fiyo no volverán.

Empieza a sentirse el Norte y esa es muy buena señal. Los ciclones por este año de fiyo no volverán.

Empieza a sentirse el Norte y esa es muy buena señal. Los ciclones por este año de fiyo no volverán.

Empieza a sentirse el Norte y esa es muy buena señal. Los ciclones por este año de fiyo no volverán.

Empieza a sentirse el Norte y esa es muy buena señal. Los ciclones por este año de fiyo no volverán.

Empieza a sentirse el Norte y esa es muy buena señal. Los ciclones por este año de fiyo no volverán.

EL PARIS QUE SONRIE

NAPOLEON ANUNCIA SU REGRESO.

El porvenir militar de Francia es incierto. Hé aquí el corolario incluyente de nuestra crónica anterior. Persia, por eso, le pide ya a París un "lote" de mariscales. Los paga muy baratos. Persia "quiere" un "instructor" naval que le cueste a lo más dos mil francos mensuales. La casa, la luz, el carbón y la comida deberán ser abonados por "monsieur" le "maitre"... Nada tiene, pues, de sorprendente que Napoleón Bonaparte en vista de todo esto se revuelva alado y belicoso dentro de su lujosa sepultura.

Napoleón 10, el Emperador, patriota siempre, dadas las dificultades actuales, acaba de anunciar su regreso. Sólo que el medium espiritista que nos le promete fija una fecha demasiado remota.

Napoleón, declara él, volverá a la tierra dentro de dos mil años.

Un poco tarde, arguirán en su día los alemanes.

¿Quién es este medium? Se trata del "profesor" italiano Don Luigi Belletti. Un poco veleta, nos parece. Los diarios de Roma, de Venecia, y de París refieren sus profecías.

Ponen todos una sonrisa sutil en el comentario. Es lo natural. Nosotros, claro está, no podemos tomar tampoco seriamente estas puerilidades. Son divertidas, eso sí.

Luigi Belletti, según cuenta el corresponsal del "New York Herald" anuncia textualmente lo que sigue: "Napoleón 10 reaparecerá dentro de 2,000 años para conquistar el Polo Norte, propiedad esto en esa sazón de una gran empresa industrial norteamericana... ¡Deliciosas fantasmagorías!... ¿Quién es este embaucador Luigi Belletti? Traducimos del "New York Herald", edición de París: —La familia de este medium vive en Venecia. El padre de Luigi es— según declaraciones reiteradas de los espíritus— una reencarnación bien amasada de Diógenes y Bocacio. Luigi bebe y fuma gratis. En su casa— al tenor de lo que él cuenta— hueve el mana del cielo. Un man que se convierte, al caer, en botellas de Chianti y tabacos y cigarrillos de la expenduría italiana. La madre de Luigi se llamó antes—prosigue diciéndonos este medium, que como ustedes pueden deducir está "medium" loco—Toma de Rohan, vieja criada del Emperador. Luigi Belletti, artista de cierto nombre en Italia, posee además—concluye el corresponsal—una serie numerosa de autógrafos, firmados por Paganini y por Liszt. Luigi asegura que le han llovido también del cielo... ¡Asombra tanta puerilidad! ¿Cree París estas cosas? ¡No! París sonríe, al comentarlas. El Polo Norte está demasiado lejos. Dos mil años de espera ¡son además muchos siglos!

Francia disponía, como Italia, de un medium profíligo.

Era en el Loire. Una hija de Casentino cayó enferma de los nervios. Nadie acertaba a sanarlos. La terapéutica hizo al fin mutis. ¡Desaluciantes! El pueblo gritó entonces: —¡Tiene 1500 demonios en el cuerpo! Hé aquí su único mal.

¿Por qué 1500 diablos, precisamente? Bien, algunos de más, o de menos, ¿qué podían significar a fin de cuentas? Las almas piadosas del lugar le hablaron al cura párroco. —¡Para la cura de la posesión nadie mejor indicado que un Cural. Ha efectuado... La reclusión en la Iglesia. La roclaron con agua bendita. El sacerdote dijo sus tradicionales oraciones. Los demonios, a la postre, huyeron. Una misa de acción de gracias fué dicha entonces.

Luigi Belletti no le vendría tan poco mal un poco de hisopo. Y, antes, unos cuantos azotes...

—en Italia, como en Francia— no estaría además de más que las autoridades pusieran mano dura en estas continuas trapacerías, sumamente dañinas a veces, de las mediums, de los visionarios, de los telepatistas, de los sonámbulos y de los echadores de cartas, que comercian con el engaño, conculcan la fe, extienden la superstición, enturban la civilización, perturban la moral y "escarnian" el progreso...

Hé aquí un nuevo caso.

El tenedor de libros Monsieur Fernández—"comptable" de la "Compagnie Française d'Etudes et d'Entreprises coloniales" le ha estado a esa empresa dos millones y diez mil francos...

Era y es, un espiritista de acción.

—He tomado esa pequeña suma, le ha dicho él a Monsieur de Gentile, juez de Instrucción—obligado por la necesidad. Los espíritus me cominaron a publicar inmediatamente un libro. Yo le escribí sobre la marcha y ha sido impreso. Mañana quizás podrá dedicarle al señor Juez un ejemplar.

El volumen está escrito, en efecto. Acaba de aparecer. Se titula así: —"L'Agent de liaison entre les peuples"

El señor Fernández es un verdadero lumático: él le canta un himno a la luna. Sus efluvios son, según este autor, verdaderamente salvadores. El juez le ha cogido, por lo tanto, con la luna en las manos.

Sólo que dos millones de francos —le perdonaremos el piquito de los diez mil—son demasiado lujos. Su obra que justifica el extravío del autor, no justifica el "extravío" de esa respetable suma...

Monsieur Fernández ha pasado de la suma a la resta. Está arrestado. Y restará ahora por nueve años, en la cárcel...

¡Mejor estaría en un manicomio! Los espíritus fuertes, sabios y materialistas fingen, a menudo, desdeñar la fe sagrada de Dios, que Nuestro Señor Jesús selló en el Calvario con su divina sangre. ¡Abajo las creencias, vuelvan! Las doctrinas católicas son entonces perseguidas...

Hé aquí los resultados.

L. FRAU MARSAU

Paris, Agosto.

EL EXCESO DE CELO DEL CONSEJO DE LA LIGA DE NACIONES PRODUCE PROTESTAS DE UN GENERAL ESPAÑOL

(Por TIBURCIO CASTAÑEDA)

LA CUESTION DEL MOSUL Y LA DE LA EXPULSION DE GRIEGOS DE CONSTANTINOPLA POR TURQUIA

No está bien que el Consejo de la Liga de Naciones, ni la Asamblea, se exceda en sus facultades, porque se creará entonces, con justicia, que se ha constituido en un Super-Estado, que es lo que vienen haciendo a la Liga aquellos pueblos que no han formado parte de ella, como los Estados Unidos, o como otros que habiendo estado ya en la Liga, salieron de ella, entendemos que sólo temporalmente, porque la fallaron demasiado rígida donde debiera ser flexible, que aunque no definitivamente, se ausentó de sus Asambleas.

Había dos cuestiones candentes y peligrosas, una entre Inglaterra y la República turca, y otra entre ésta y Grecia.

La primera había surgido porque los turcos, con sus tropas de Angora invadieron, en medio de las relaciones pacíficas que mantenían con Inglaterra, el territorio del Mosul, cuyas fronteras se habían delimitado en el Tratado de Lausana, todo porque codiciaban los yacimientos de petróleo que allí existen y como esa invasión se realizase por grupos de soldados armados, Inglaterra los expulsó con las bombas de sus aviones militares, causando bajas a la caballería turca invasora.

Lleuada la cuestión al seno de la Liga de Naciones y al Consejo de la Liga, éste, como es sabido, nombró en su reunión de Bruselas a Branting, Primer Ministro de Suecia que dió un informe provisional, proponiendo que tanto Inglaterra como Turquía se retiraran del límite de las zonas a que habían llegado, mientras una Comisión nombrada por el Consejo se dirigía al Irak y al Mosul, limitrofos, para definir definitivamente la línea fronteriza que ha de prevalecer y decidir a quién corresponde la soberanía del Mosul.

Hasta ahí no hay extralimitación ninguna, sino tacto exquisito, porque tanto ingleses como turcos vieron en ese acuerdo prenda segura de un arreglo definitivo, pues ya Inglaterra llevó una gran flota de guerra a Malta, que impresionó a Turquía.

Pero surge en esa misma Conferencia del Consejo de la Liga, en su sesión de Bruselas, que sólo ha durado cinco días y que se ha aplazado para el 8 de diciembre en Roma otro asunto candente.

En la noche de 31 de octubre se trató de la expulsión violenta y nocturna de 3,000 griegos, cuyas familias habitaban en Constantinopla hacía más de veinte años; los turcos, al expulsarlos de esa forma violenta y a horas inusitadas, se creían amparados por el Tratado de Lausana, y los griegos juzgaban que precisamente ese Tratado los protegía.

El Consejo tomó amablemente las protestas del General Lara, ya que en el estudio que estaba haciendo no quedaría ninguna dificultad por resolver.

En el debate del Consejo, ese día 31 de octubre, se le comunicó a éste que la sección legal de la Comisión Mixta había apoyado la opinión griega de que los griegos establecidos en Constantinopla antes de 1918, se considerarían como residentes permanentes y, por tanto, no serían expulsados, porque en ese año no había comenzado todavía la invasión de la Turquía asiática por el ejército griego.

Tanto los miembros del Consejo, Politis por Grecia y Fethi Bey por Turquía, aceptaron sin reservas el informe del Vizconde Ishii, que fué aprobado por unanimidad.

Y por tanto, se espera que el 8 de diciembre, cuando se reúna el Consejo en Roma, quedará resuelta esa cuestión de expulsión de griegos de Turantia.

En la memoria de D. Tomas Estrada Palma

Ayer, a las cuatro de la tarde, conforme comunicamos, se efectuó en el lugar donde se levanta la estatua del egregio patriota don Tomas Estrada Palma, en el Vedado, el acto conmemorativo del décimo sexto aniversario de su fallecimiento, organizado por la Columna de Defensa Nacional con el concurso de Emigrados Revolucionarios.

Las niñas de varios colegios depositaron flores en el pedestal de la estatua, haciendo uso de la palabra los señores José López Betancourt y Antonio Navarrete, quienes recordaron los méritos y virtudes del austero patriota e integrórrimo ciudadano que fué el Primer Presidente de la República de Cuba.

Asistió al acto la banda del Estado Mayor del Ejército.

ACLARACION

En la información de nuestra edición anterior, relativa a las elecciones en los Estados Unidos salió publicado en un título LA CANDIDATURA DEMOCRATICA Coolidge-Dawes en vez de CANDIDATURA REPUBLICANA como es bien sabido.

Aunque no juzgamos necesaria esta aclaración, que el buen sentido del lector habrá suplido, máxime al ver la extensa información sobre el asunto, nos parece lógica esta salvaded.

GOLETA ABANDONADA

En los Centros Oficiales se ha tenido conocimiento de que en los Cayos Tortugas encuéstrase abandonada la goleta de bandera cubana "Jubilee", matrícula de este puerto y propiedad del National Bank and Trust Company de Nueva Girona.

La tripulación ha sido llevada a Key West y nada se dice sobre el estado en que está dicha embarcación y si es posible o no su salvamento.

LAS ELECCIONES EN HOLGUIN

(Por telégrafo)

Holguin, Noviembre 5, 8.20 a. m.

DIARIO—Habana

Los cinco candidatos a representantes que más votos obtuvieron en las elecciones celebradas en este término son: Conservadores: Manuel Balan, 4875; José Cardet, 3261; Rodríguez Fuentes, 3039; Pérez Puellas, 2431; Pedro Gode-rich, 2143; Liberales: Armando Infante, 7217; José Urbino, 6563; Carlos Torre, 4373; Luis Estrada, 4333 y Raúl Mestre, 4159.

La Juventud Liberal-Popular y la sociedad Liceo han organizado una excursión a Gibara que saldrá hoy a las doce del día. Reina mucha animación para esa fiesta.

El Corresponsal

(Pasa a la Página CUATRO)

El Corresponsal

El Corresponsal

El Corresponsal

El Corresponsal

El Corresponsal

El Corresponsal

Del Problema de España en Marruecos

NOTICIAS DEL 12 DE OCTUBRE, DE MADRID

Comunican de Tetuán que la columna del coronel Cabanellas opera cerca posiciones de Beni-Ered.

—El labor de regulares de Larache que ha operado en Dara-Akoba ha desfilado por la plaza de España de Tetuán.

Presenció el desfile el presidente del Directorio a quien acompañaba el Alto comisario y los generales Jordana y Rodríguez Pedrea.

Los regulares marcharon a Ceuta, y antes de salir el presidente del Directorio obsequió en la Residencia a los oficiales del grupo.

—Procedente del zoco el Arbaa y Benkarrich llegó el comandante general barón de Casado-Vitell que confirió con el Alto comisario y el Presidente del Directorio a quien dió cuenta de la situación de Xauen.

UN episodio

Se refiere un episodio desarrollado en la pista de Xauen durante una operación en Xeruta.

Se habían formado dos columnas en Darakoba las cuales debían proteger ambos lados de la carretera hasta el zoco El Arbaa y Beni-Aza.

Mandaba una columna el teniente coronel de Arapiles y la formaba los regulares de Larache que están al mando del teniente coronel Mola, y la otra columna mandada por el jefe del tercio la componían los regulares de Larache mandados por el teniente coronel Temprano.

El teniente coronel de Arapiles debía de abastecer el puesto de Xeruta y la del teniente coronel Franco el puesto de Tag-Blud y Abad y estableciendo dos nuevas bases para completar la posesión de la carretera.

La operación se inició y el enemigo aumentaba por la parte de la columna del teniente coronel de Arapiles, señor Losada.

Los tenientes coroneles Franco y Temprano ordenaron que sus fuerzas se descolgaran por las Kudias que dominan el Mitral.

—Atravesaron la carretera y envolvieron a los rebeldes, luchando con bombas de mano y el arma blanca.

Entre los cadáveres recogidos figuran tres kaid que iban provistos de prismáticos y pistolas.

Después los tenientes coroneles Franco y Temprano volvieron a sus objetivos y racionaron los poblados de Abad para preparar el repliegue.

En las inmediaciones de Abad estaban ambos jefes, con el ayudante del teniente coronel Temprano capitán indígena Mifiam. Un moro enemigo se alzó de pronto ante los dos tenientes coroneles apuntándoles con un mauser.

Fuó tan rápida la acción del indígena que los jefes que estaban sentados no pudieron desenfundar las pistolas.

Al mismo tiempo grupos rebeldes que se habían corrido hacia el poblado arrastrándose por la maleza, atacaron los puestos de vigilancia con nutrido fuego.

Cuando el moro iba a disparar contra los tenientes coroneles Temprano y Franco cayó un tiro y cayó muerto. El indígena, fijo en la presa, atentó sólo a los dos jefes, descolgó al capitán Mifiam, quien tuvo tiempo para hacer fuego y atravesarle el corazón.

Detalles de operaciones

La columna que manda el coronel Obilo continúa sus operaciones en

la línea de Wad Ras, cuya guarnición hasta hoy en que se ha efectuado la evacuación siguió defendiéndose.

El movimiento de avance de esta columna se inició desde Ben Karrich.

En vanguardia marchaba la barca amiga que organizó Abd-el-Kader mandada por el comandante Valdés y el capitán Muñoz Grande.

Grupos de rebeldes que procedían de Beni-Ered opusieron resistencia en Kudia Amagad. Desde este punto los rebeldes abrieron fuego contra nuestras tropas.

Los aviaadores protegieron la marcha bombardeando las concentraciones enemigas.

Al atardecer la columna había pasado el río Ayera y desalojado de sus posiciones al adversario.

DIARIO DE LA MARINA FUNDADO EN 1812. PRECIOS DE SUSCRIPCION: HABANA, PROVINCIAS, EXTRANJERO. MIEMBRO DECANO EN CUBA DE 'THE ASSOCIATED PRESS'

AYER, HOY Y MAÑANA UN LIBRO Y UN POETA

Para hablar del libro que brevemente publicará Ramón Rubiera, necesito ser sereno de las distintas escuelas literarias y poetas franceses de los siglos diecinueve y veinte. No estaría mal un concienzudo examen sobre todo del simbolismo, que tanto ha dado que hablar a la crítica de todos los países.

PERO ESTO SEGURO QUE YO NO LO VOY A HACER. Tan solo anunciaré, con más o menos palabras, la aparición, en Cuba, de un libro de versos. Pero no de un libro más de versos, como tantos se publican. El libro a que me refiero, es una obra completamente acabada. Hace muchos años que el autor pudo haber publicado su primer libro. Afortunadamente, los primeros libros que se escriben son malos. Y por eso hoy nos brinda su obra, producto de largas meditaciones, en la más sazónada y fuerte plenitud.

Popularmente Ramón Rubiera no es conocido en Cuba. No le preocupan en absoluto dar a la publicidad sus trabajos. Escribire para sí mismo. Conocer de su obra, sabe que han de ser muchos los que no lo han de comprender... Y no publica.

Sin ser un poeta de tendencias religiosas, ni continuador de la torturante elocuencia—tal vez eclesiástica—de Poe, y aun sin buscar los raros exóticos rubenianos, poseyendo la energía hercúlea de Whitman y el pensamiento formidable de Verlaine, en su poesía florece ese maravilloso misterio incomprensible que emerge de todas las cosas grandes y bellas; el misterio que atrae, con horror de abismo y resplandor de aurora, haciendo que el alma, abierta de gloriosas claridades, se abra anonadada, imploradora, sumergida en sublimes regiones.

LOS DOS PEÑASCOS

"En el cercano término del árido paisaje adormecido bajo las alas de la noche, individual y hermético y espectral, el peñasco bosquesaba sus hombros de pensador inmóvil. Eramos los dos únicos seres de aquel paraje. Mis vacilantes pasos conquistaron su noble proximidad. Mi cuerpo se acercó a su cuerpo. Y vigilamos juntos en el silencio enorme..."

Contrastaba su firme serenidad de piedra con el amargo ritmo de mi dolor insomne; y en su filosofía granítica y profunda atemperé mis ansias y mis torturas. Y éramos dos peñascos inmóviles y herméticos en el misterio unánime del paisaje y la noche..."

Una cosa, también resaltante en Rubiera es la imagen. Aparte de la solidez que confiere, se admira la originalidad, como se puede ver en estos versos del poema "El Río": "El río, cuyas rimas perpetuamente iguales, fundan las edades de iguales arroyos, canta sus cantos nómades, y sus versos (sus fluviátiles, prosodia y forma clásicas—atormentados los días)"

Imágenes más perfectas es difícil hallarlas. Sin lugar a duda se puede afirmar que Ramón Rubiera es el iniciador del simbolismo francés en Cuba. Cada verso de su libro aprisiona una serie de símbolos y de analogías. También, a veces, es fastuoso, y a pesar de que—según algunos autores—cuando existe fastuosidad, falta pensamiento, en él se une todo, y forma ese bloque divino, refulgente, que alucina y atrae todos los sentidos y se denomina Arte.

El libro se llama "Los Astros Insonoros". Es un volumen pequeño, apenas veinte poemas, y sin embargo, con él se volverá a demostrar por milésima vez que, en cuestiones de arte, la cantidad debe ser poca y buena. Lo que más asombra en este libro, es la perfección. Regularmente los poemas, al hacer libros, juntan todas las poesías de diversos asuntos, escritas en seis meses o un año, les ponen un título, y ya está... a la imprenta. Esto, claro, es muy fácil; pero el valor, el verdadero mérito está en perseguir un libro uniforme, que es donde mejor se puede apreciar el trabajo del artista.

En cada verso de "Los Astros Insonoros", fácilmente se ve la personalidad del autor; y alcanzar con un solo libro la personalidad, ya es algo.

Este libro es un triunfo para las letras cubanas. Poetas como este son los que deberían publicar libros. No quiero decir, como acostumbraban los que hacen artículos encomiásticos, que pronto la gloria coronará su frente conquistando los laureles y otras tonterías por el estilo. No hablo de jardines en flor, laureles verdes, árboles otoñales, y otras amorosas sensiblerías románticas. Comentando este libro debemos olvidarnos, por unos momentos, de la mujer, sin que esto quiera decir que no se la estime y glorifique. Tengo la seguridad que los poetas que me hablan de amor en sus versos, son los que más aman a la mujer. Es para ellos tan sagrada, que no le cantan por miedo a que se rompa la ilusión que por ella sienten. Saben que cantándole a las cosas de la naturaleza, le cantan a la mujer sin molestaria. Ella lo encierra todo. En ella se juntan, como en un crisol divino, los más bellos símbolos de la vida.

Rubiera, como todos los grandes poetas, canta el amor sublime. Saben que la piedra, el viento y el agua, son nuestros hermanos. Gusta más de la objetividad que de la subjetividad. Y, a propósito de esto, recuerdo que leí en ciertos autores que la objetividad no encierra sentimiento, con lo cual no estoy conforme. No hay que confundir la emoción objetiva con el subjetivismo puro. La mayor parte de los lectores leman sentimiento y emoción a la sensibilidad de los poetas. Y he ahí el error. El sentimiento y la sensibilidad son tan distintos como una rosa auténtica y otra artificial.

La poesía objetiva tiene otro sentimiento más grande que, unido a la sensación onomatopéyica de la palabra, forma la grandiosidad más excolosa de la poesía. El espíritu y el paisaje se confunden, forman un solo ser, y la emoción es doblemente honda.

Dante, Virgilio y Homero, fueron poetas objetivos. En ellos sobra emoción. Bien venido sea el libro de Ramón Rubiera a la palestra literaria. Acojámoslo todos con el aplauso y la unión con que se acogen todas las obras bellas.

JOSE MARIA UNCAL.

Agua de Colonia PREPARADA con las ESENCIAS del Dr. JOHNSON: más finas. EXQUISITA PARA EL BAÑO Y EL PAÑUELO. De venta: DROGUERIA JOHNSON, PI MARGALL, Obispo, 36, esquina a Aguilar.

Agua Mineral "Cabreiroá" Vería España. Vías Urinarias, Riñones y Estómago. R. JACINTO RODRIGUEZ S. Ignacio 42 Teléfono A-1852. HABANA. 91449 30 t-23 Oct.

REPREMOS INJUSTICIAS A todos los escritores asturianos

Mensajeros de amistad, a recordarme tiempos pasados que no fueron mejores, llegan de Cuba a mi mesa de trabajo dos libros: dos libros de dos españoles emigrados, a quienes aquel ambiente de latidos y absorciones mercantilizadas, no ha impedido que mezan sentimientos líricos en el corazón y que aniden ensueños en el pensamiento para sentirse poetas y taller la lira, mientras la casi totalidad de sus compatriotas carece de tiempo para leer lo que ellos escriben, por vivir esclava de los números, el debe y el haber, la partida doble... Esos dos libros son: "Momentos" y "Los argonautas". Antología de poetas españoles en Cuba. Son sus autores respectivos: Vicente R. Revuelta (El Sacristán de Vargas), y José María Uncal.

"Momentos" es un hermoso monólogo de poesías, en las que abundan las mieles cordiales. "El Sacristán de Vargas" versifica mejor los motivos, que colman de gozo o ternura su corazón que los busca los vuelos mentales. No está contaminado de esos afeites modernistas a supeditarlo todo a la música del verso. Y nada más hemos de decir por ahora de este libro, admitiblemente prologado por un gran poeta. Anselmo Vega, porque no podemos resistir más tiempo el deseo de referirnos al otro volumen: "Los argonautas", de José María Uncal.

Esta "Antología de poetas españoles en Cuba" tiene, sobre el mérito literario de las composiciones recogidas, con ser muy apreciable, un valor social que nos interesa mucho más. La selección de las poesías reunidas lleva una firma autorizada lo bastante para que el volumen pueda figurar entre las buenas obras de investigación literaria. A José María Uncal le bastó uno de sus libros para darle autoridad en estas lides. Me refiero a "Poemas canarios", que se ha hecho con visiones de cumbres, aromas de valles y melodías del mar, empapadas de ardorosa nostalgia de emigrante y fundido todo en el crisol espiritual de un gran poeta. Basta, pues, lo dicho para acreditar la tarea de seleccionador empírica por Uncal en "Los argonautas".

El otro aspecto del libro, el social, a que más arriba no hemos referido, fundase en el olvido (y si dijéramos menoscabo, estaríamos más cerca de la verdad), que reina en España para los españoles que florecen en América en las letras. Apenas hay aquí quien conciba más tipo de emigrante del que va a enriquecerse en trabajos más o menos manuales. Meno de ambición material; y obcecados por este prejuicio, ni siquiera los intelectuales españoles se muestran favorables admitir la posibilidad de que entre los emigrados surjan hombres de letras, al extremo de que si llegan a sus manos libros escritos en América por españoles no les concedan ni el honor de rasgar los dobleces de los pliegos.

Por eso este libro de Uncal es una rebeldía gaitarda de otendido, un grito de dolor que arranca la injusticia en lo más hondo del alma... Esta voluminosa Antología contiene producciones de cincuenta y dos poetas españoles surgidos en aquella colonia de emigrados, para los que no tuvo nunca España un gesto de simpatía ni un eco a sus anhelos. Seguramente no hay un literato español capaz de citar más de seis de esos cincuenta y dos nombres de poetas. En cambio, probablemente, por prejuicio intelectual español, favorablemente dispuesto a admitir la idea de que pueda surgir entre los emigrantes un buen poeta, cuando los hay que pueden codearse con los de primera fila que por aquí tenemos consagrados.

Pero aquellos infelices que se expatriaron en alas de un ideal, que tiene mucho de quimérico, y luego cantaron sus dolores y alegrías, como tienen nombres que suenan a novedad, si suenan, nadie les hace caso, porque esas novedades, las de escritores desconocidos, son las únicas que despiertan recelos y hasta se repudian sin aquilatar los merecimientos.

Con qué desconsuelo se leen los más de los pensamientos de Uncal en el prólogo a la Antología, cuando como el que esto escribe, nosostrogamos, ese mismo menoscabo! Dice Uncal: "En España, aunales se editan antologías de poetas españoles—buenos y malos—y nunca hemos visto en ellas ni un solo poeta español de los que ruedan, triunfan y fracasan por esta virgen América Latina. Es muy triste ver el poco caso que se hace en España de estos hombres proscriptos que el dolor, la nostalgia, el trabajo y los desengaños de la vida los hicieron poetas..."

Triste, muy triste lo que sucede, porque nada entristece tanto como la injusticia. Y esta injusticia, de la que protesta Uncal, cometida por España entera—intelectuales, políticos y pueblo—con los artistas que se forman y florecen en América, es tanto más excelente cuando que una parte de las poesías de "Los argonautas", las puede firmar sin desdoro el más añilado poeta no emigrado.

Y, para concluir, puesto que para un diario asturiano escribimos, voyan los nombres de los poetas que Asturias tiene en Cuba, ya que no otra cosa nos permite el momento. Son ellos:

Valentín Baras, Carlos Claño, Secundino Díaz Jardón, Salvador Rodríguez, Teresa Fernández, Benjamín García, Emilio Martínez, Rafael Suárez Solís, José María Uncal, Anselmo Vega y J. R. Moré.

No os parece, escritores asturianos de agudeza, que sería una piafosa tarea, además de intelectual, estudiar la producción de esos doce poetas expatriados y difundir sus nombres entre nosotros en la medida de sus valimientos? ¿Por qué no han de ocupar sus puestos respectivos, cuando menos en nuestra regional república de las letras, si les debemos que el nombre de Asturias suene en Cuba con gran prestigio intelectual?

Justicia para esos artistas, hermanos olvidados, menoscabados... DE "La Región", de Oviedo.

DE LA ISLA DORADA (Para el DIARIO DE LA MARINA)

Mucho se ha hablado de la decadencia de la fiesta taurina, llamada nacional. La causa inmediata de ello, es a no dudar, la falta de "verguenza". La vergüenza en todos los aspectos de la vida, es difícil de perder; pero cuando se pierde, se recupera con mayor dificultad. Esto ha pasado a nuestros toreros, con sus amenazas de "sindicato profesional" y con sus argucias de traficantes del arte taurino. Ha sido una nueva fase del "profesionalismo" ansioso de acumular oro en detrimento del momento emocional que surge al conjuro del arte hecho improvisación, por el impulso de la febril emoción de la vida, que llamamos en argot popular, "amor al arte". Todo lo apuntado, sumado a la falta de diestros de primera categoría, retirados voluntariamente o por la falta de desgracia en los casos taurinos, más el fácil encumbramiento de los que esperando turno no debían subir tan pronto, nos ha traído este ambiente de chulería taurínica-financiera, que va en camino de dar a traste con todo el tinglado de Papehillo.

Inca, la ciudad populosa del centro de la zona, tiene su plaza de toros acondicionada y el prurito loable de celebrar anualmente una corrida de las que caen pocas en el país. Este año, atraídos los empresarios (que lo son en realidad todo el pueblo) por la justa fama de los toreros de la ganadería de Pérez Taberner de Salamanca, adquirieron seis ejemplares de la citada marca que fueran conseguida al ser desencajonados, la admiración de entendidos y profanos. El cartel lo ocupaban los matadores, Valencia II, Facultades y Fuentes Bejarano.

Teníamos una gran comida en perspectiva; pero no contábamos con un detalle: el amor al pellejo. Picadores y matadores, no pensaban encontrar en Inca, pueblo que desconocían, suponiendo que "las Baleares" eran una voca de las que se cubren en la pleamar, no creían, repito, hallar tan respetables enemigos como el canguiso, es malo de disimular empezaron a encontrar defectos que no existían negándose a entenderse con los terroríficos morlacos. No nos cabe duda que en plazas como Madrid y Barcelona, hubieran hecho un esfuerzo sobre humano estos señores pseudo-toreros de postín; pero aquí en Inca, en un pueblo de "las Baleares" no querían exponer la piel, pese a las siete mil pesetas que cobraban cada uno. No importa describir el aboroto que se armó en Inca ante la negativa de los "ases" y los varilargueros.

COLONIAS ESCOLARES. Este año se ha dado mucha importancia a las colonias escolares or-

SINHILISMO

ESTACION K Y W. Pertenece a la Westinhouse Mfg. Company y está situada en la ciudad de Chicago. Estado de Illinois distante 1354 millas de la Habana. Trasmite con una longitud de onda de 536 metros.

Miércoles 5 de Nov. de 1924. A las 6 p. m. Noticias financieras. A las 7 y 35 Cuarenta para los niños. A las 7 Concierto en el Salón Luis XVI del hotel Congress.

A las 7 y 30 Programa por la "Duncan Sisters Music Publishing Co." A las 9 Continuación del programa musical. A las 9 y 5 Conferencia sobre automovilismo. A las 9 y 45 Programa que será anunciado por radio.

ESTACION W E B H. Pertenece al periódico "Chicago Evening Post" y trasmite con una longitud de onda de 370 metros. Esta estación dista de la Habana 1350 millas.

Miércoles 5 de Noviembre de 1924. De 7 a 8 p. m. canciones por el tenor Tony Corcoran y la pianista Margaret Gerrit. Concierto por la orquesta del Hotel Edgewater.

Música del Teatro Balaban. De 9 a 10, programa variable en el Hotel Edgewater. Programa por los guitarristas hawaianos, hermanos Langdon. Música del Teatro Balaban. De 11 a 12, selecciones por artistas de la "Chicago Civic Opera Company".

ESTACION K F I. Esta estación pertenece a la Earle C. Anthony Inc., de los Angeles, California, distante de la Habana 2,229 millas y con una diferencia horaria muy notable. Trasmite con una onda de 469 metros.

Además de los programas que trasmite desde su estudio, trasmite los que organizan los periódicos Los Angeles Examiner, y el Evening Herald, los del hotel Ambassador y el teatro Metropolitan, de Los Angeles.

Miércoles 5 de Noviembre de 1924. De 6 y 45 a 7 y 30, historia del detective Nick Harris y música. De 7 y 30 a 8, concierto vocal. De 8 a 9, programa del Evening Herald. De 9 a 10, programa del Examiner. De 10 a 11, programa dramático. De 11 a 12, programa en el hotel Ambassador.

CONCIERTO BAILABLE. UN GRAN CONCIERTO TIPICO BAILABLE POR RADIO DE LA ESTACION 2 M G, AMENIZADO POR LA REPUTADA ORQUESTA FRANCESA "ARMANDO VALDES"

ARMANDO VALDES, Director de la orquesta de su nombre

El sábado se efectuará un grandioso concierto típico francés por la armada orquesta pianista "Armando Valdes". Este concierto será a petición y comenzará a las cinco y media de la tarde del sábado próximo. El programa es el siguiente:

- Primera parte. 1.—La Virgen de Regla, danza. 2.—La Bavadera, danza. 3.—El Reverbero, danza. 4.—El Sento de la Rumba Original, danza. 5.—El Duende, danza. 6.—Evelia, original, danza. Segunda parte. 1.—Llorando a Papá Montero, danza. 2.—Bajo la losa del Olvido, danza. 3.—Vamos al río a coger camarones, danza. 4.—Marcheta, danza. 5.—Ond' d'ultra, danza. 6.—Carmen, danza.

Enfermedades en verano para el desarrollo físico e intelectual de los niños que se ven privados, en estos tiempos, de abandonar la Ciudad. El régimen que se seguirá para los colonos—niños y niñas—será a base de baños, paseos, excursiones, ejercicios gimnásticos, canto y lectura, dedicando poco tiempo a la clase.

Para comprobar los resultados, han sido pesados y medidos debidamente por el Inspector de Sanidad. Como nota nueva, hemos de anotar que este año sale una numerosa colonia para Barcelona, instándose en Sarriá "Villa Felisa". Digno de aplauso, es este ensayo que ha de contribuir a no dudar con mayor eficiencia al perfeccionamiento de nuestros niños.

L. Juncosa Iglesias.

CATECISMO Y URBANIDAD

Para los que, como DIARIO DE LA MARINA, y son viejos, no será nuevo, que el catecismo y la urbanidad son muy necesarios a todos los individuos y en todas latitudes.

Antiguamente, cuando a un médico se le mostraba un niño pálido, flacucho, roñoso y al parecer malcriado; el encanecido galeno, por única receta recomendaba: Sol, pan, carne, vino, Catecismo y Urbanidad. Con esas seis grandes cosas, asegurado el buen doctor, que el niño se pondría bueno, fuerte, de buen humor y llegaría a viejo, siendo un buen padre de familia y un cumplidor de los deberes para con Dios y para con la sociedad.

Pero los tiempos cambian; las exigencias de la vida moderna son cada día mayores y ha obligado a desecharse por pequeñas e innecesarias, muchas cosas que antes se estimaban grandes e imprescindibles. Los distintos deportes, el novísimo arte culinario y un más completo y fijo conocimiento de la causa de las enfermedades, y fundadas aun más las reglas de higiene, podrán haber hecho caer en desuso los cuatro primeros elementos; de que se componía la sabia receta del práctico médico, que también velaba por la salud y larga vida del niño flacucho, que buen referido. Claro, que como dice un tópico muy repetido: "Las ciencias adelantando que es una barbaridad"; mas, no es menos cierto que son insustituibles el Catecismo y la Urbanidad, que eran complemento y base de la receta para lograr sana y larga vida. El moderatismo ha suprimido el enseñar oficialmente el temor de Dios, honrar a los padres, no codiciar los bienes ajenos, no matar, no levantar falsos testimonios, dar de comer al hambriento, y tantas y tantas cosas más que se enseñan a los niños en las escuelas públicas y privadas. Con esa enseñanza la sociedad avanzó muchos siglos, la niñez alcanzó florida juventud y ésta llegó a la ancianidad con vigor en el cuerpo y sin arrugas en el alma.

Hay que no tiene catecismo la escuela primaria la sociedad declina, y ese descenso ya a arma a pueblos tanto libre pensadores y tan independientes en sus creencias religiosas, como los Estados Unidos de Norteamérica, que sus primeros estadistas se preocupan, y manteniendo en absoluta separación la Iglesia y el Estado, las distintas sectas de religiones cristianas se invitan unas a otras a redactar un código de moral de lectura obligatoria y diaria en las escuelas públicas.

Y, ¿dónde hallarán los codificadores manantial para su obra? En ninguna otra parte mejor que en el Catecismo que se enseñaba en las escuelas de los países civilizados y que también se sigue enseñando en otros pueblos, que, aunque son llamados, por los que se creen superhombres arcaicos, nadie puede negarles, con sereno juicio, que esos países tienen gran cultura y una positiva moral.

El lustre publicista cubano Don Emilio Bobadilla Fray Candil, sendónimo con que era más conocido en su crítica mordaz, una ocasión con pluma castiza fustigaba a un mozo baje de atraido, que, ante unas damas se jactaba de incredulidad; decía Fray Candil: A ese tono hay que recomendarle que lea a Ripalda y a Carreño.

Ripalda es el autor de un Catecismo, y Carreño, el de un tratado de Urbanidad.

No hace mucho tiempo que en la prensa de esta capital, se inició una campaña contra los Colegios religiosos, los que, según los combatían, hacen que las escuelas públicas tengan tan poca concurrencia de niños. Durante esa campaña fue aludido el más eminente de nuestros pensadores, la pluma filosófica que hoy tiene Cuba, el cual contestó a la alusión con estos o parecidas palabras: Mientras no podamos poner frente a esas instituciones de enseñanza la misma otra cosa mejor hay que aceptarlas.

El cerebro del niño es como cera blanda en la que fácilmente se graba todo lo que ve y oye. Si al niño desde los primeros años se le enseña a amar al prójimo como así mismo, a respetar al anciano, a repugnar la mentira, que si hay siete vicios feos hay siete hermosas virtudes; ese niño crecerá dentro del bien y su conducta post-eclesiástica tendrá más probabilidad de no ser un delincuente, que aquellos otros que en su tierno cerebro no se grabaron las sublimes sencillas enseñanzas del Catecismo.

También va "no se usa" enseñar Urbanidad en la escuela pública, se deja al hogar, y aunque para satisfacción de Cuba hay muchos hogares en que las reglas sociales se cumplen como en las más altas sociedades, hay no pocas clases que no pueden, por mil circunstancias enseñar a los niños aquellas reglas de cortesía, prudencia, auto y mutuo respeto entre el donoso y lo payaso; y que marcan la línea divisoria, reglas que hacen agradable la vida entre personas de distintos pareceres, opiniones y afectos.

Volvamos pues a enseñar Catecismo y la Urbanidad en la escuela pública, que si por ser laica la enseñanza primaria, se estima que no se debe dar el Catecismo, recuérdese que las distintas sectas religiosas discrepan en cuanto a determinados dogmas y ritos; pero que todas persiguen un sano fin: el cumplimiento de la moral cristiana, que es lo que enseña el Catecismo y confirma la Urbanidad.

No se olvide que la suerte de la sociedad depende de lo que se enseñe a la niñez.

Abdon Tremols.

MODIFICACION DE UN SERVICIO FERROVIARIO

Güira de Melena, nov. 4. DIARIO.—Habana.

Ha sido extendido desde el día 2, el servicio de "Gascares" entre este pueblo y Rincón, hasta Alquizar, con diez viajes en ambas direcciones, en vez de nueve. Con la extensión del servicio y la reducción en el número de viajes, la capacidad de los carros resulta insuficiente en las horas de mayor pasaje.

Causa sorpresa esta actitud de la empresa, no anunciando previamente el cambio de itinerario para general conocimiento.

LA REGENTE

NEPTUNO Y AMISTAD. Pronto nuevo remate. No lo olviden los que tienen alhajas en esta casa empuñadas de más de seis meses.

Magnífica colección de alhajas de todas clases para señoras, señoritas y caballeros. Alta elegancia. Suma novedad. Precios sin competencia. Damos dinero sobre prendas a módico interés.

CAPIN Y GARCIA. HIGIENE DE LA BOCA.

ELIXIR DENTIFRICO. No hay salud completa sin buena digestión y ésta no existe si no hay buena dentadura.

El empleo de este Elixir conserva la dentadura, desinfectándola y de hecho, se impide la carie dentaria y la fetidez del aliento.

Su uso, a diario, al levantarse y después de las comidas le dan frescura y sensación de bienestar a la boca.

G. Landá Jr. 4 número 205, Vedado. Teléfono 2236. De venta en farmacias y perfumerías. PRECIO DEL "ELIXIR LANDÁ" 1/4 litro \$1.50 1/2 litro \$2.50 3/4 litro \$3.50 1 litro \$4.50

ANUNCIENSE EN EL "DIARIO DE LA MARINA"

PERSPECTIVAS ASTURIANAS. La Editorial Artística "Raffert" de Madrid, acaba de enviar a la Habana un corto número de ejemplares de este libro, debido a la pluma prestigiosa del eminente literato Don Armando de las Alas Pumariño.

"Asturianos!" Publicidad Artística, S. A. Manzana de Gómez, 434. Habana. Adjunto envío giro postal por valor de \$1.20 cts. para que me remita el libro "PERSPECTIVAS ASTURIANAS", por correo certificado.

Publicidad Artística, S. A. Manzana de Gómez, 434. Habana. De venta en la Habana en el kiosco de la esquina del DIARIO DE LA MARINA. C 9615 15t 3

PARA ELLOS Y PARA ELLA CONSULTORIO. DOD. MEDMINIA PLANAS DE GARRIDO.

Para la "Escuela de Ciegos". Hemos recibido, un precioso presente enviado desde Sancti Spiritus por el conocido comerciante señor Belarmino Caveda. Se trata de un ejemplar del Evangelio de San Juan y de la Sagrada Biblia Católica, escrita en "Braille" (caracteres de relieve, expresamente para leerlos ciegos).

Muy agradecidos al señor Caveda por su generoso regalo. También por espontánea gestión del señor Alberto Cruzellas, fumos del señor "Cuban Telephone" favorecidos por la instalación gratis de un teléfono en la Escuela de Ciegos. El número del teléfono es 3-1467. Suplico a mis lectores la atención para que se sirvan comunicarse con la Escuela de Ciegos para recibir el Aguinado por los días de Pascua.

NO HAY QUE OLVIDAR NUESTRO PROPOSITO DE ALLEGAR ROPAS Y VIVERES PARA EL AGUINALDO DE LOS CIEGOS. Lo mismo que dinero, si lo hay.

El señor Gustavo Alonso regalará una elegante mesita de caoba para uso del teléfono. A todos, las más expresivas gracias.

En la Escuela de Ciegos, Jovellanos letra "A", entre L y M, está abierta la Universidad, media abierda de la Universidad para anota, los nombres de todos los ciegos que deseen inscribirse para recibir el Aguinado por los días de Pascua.

Son varias las casas de comercio que nos han ofrecido mantas, frazadas, ropa, viveres, etc., para los ciegos. Esperamos que hagan buena oferta. Gracias a todos.

Valderrama; Rubia de ojos negros; Petra M. Reconocida a la rapidez con que mandaron la canción gallega "Unha Noite Do Trigo". Queda a la disposición del lector que la deseara.

Ma. V. de F. (Jegüey). Lo más acertado sería, y más breve, que pidiera un mes de tratamiento a "La Prensa" en Obispo y Compostela. Dirija su carta al señor B. Fernández. El mes, que yo dirá la tela que más se presta para el abrigo que me dice, lo mismo que los precios, anchos de la tela, etc. También puede enviarme figurines con los últimos modelos y que concuerden con las distintas clases de tela. No tenga pena en escribirle, pues es persona muy amable que la complacerá con gusto.

Perdone conteste su carta por este medio. Lo hago en obsequio de la brevedad. Me alegraría saber si queda complacida.

"Pesa Oriental". Son muchos los objetos que pueden comprarse para el caso. Lo mejor es algo de uso general en la casa. Puedo hacerme cargo de seleccionar y remitirlos, ya que me hace el honor de confiar en mi gusto. Haga giro a mi nombre por la cantidad que dispone para el regalo.

"Rosita". Son varios los tipos de polvos "Armand", a cual más exquisito. Puedo juzgar por estos datos que selecciono al azar:

POLVO COLD CREAM DE ARMAND. Fabricado con base de la Cold Cream más suave que quita las pecunteñas pequeñas de polvo y tiene y conserva la piel tan fresca como una flor, no importa como sea el tiempo. En pequeña caja sombrerera Rosa y Blanca.

Polvo de Armand, forro de seda, guardado en un nido de seda, en el interior de la cajita sombrerera rosa y blanca, exhalando el dulcísimo aroma celestial de "Rosas del Paraíso" y "Violetas del Paraíso".

De venta en todas partes: Casa "Wilson", "Encanto", etc., etc.)

Madre afligida. Comprendo su congoja, señora mía; pero el asunto es de más fá-

cil solución de lo que usted se imagina. No es la primera consulta que se me hace de casos semejantes al suyo. Hay infinidad de madres apenadas como usted, al ver que sus hijas tienen facciones delicadas, ojos bellos, cutis suave y bonito, en fin, todas las cualidades para que una muchacha guste, y sin embargo, no lucen todo lo que deberían lucir por esa defecto de la boca, que las deforma el rostro y hace desagradable el perfil.

Este defecto que usted llama de "los dientes botados", es simplemente un caso de ortodonzia, cuyo nombre es prognatismo. Sometiéndolo a un inteligente profesional, esas irregularidades se corrigen fácilmente por completo, dando al rostro la nota de belleza que le faltaba, y devolviéndolo al perfil la perfección que por el defecto dental estaba afectada.

De los cirujanos dentistas que en esta capital se dedican a la Ortodonzia, conozco cuatro. Pero entre esos cuatro ortodoncistas me permito recomendar, por tener toda mi confianza, al doctor Antonio Recaséns, que tiene su Gabinete en Neptuno 24 alto. Sometiéndolo al caso, de su hija al doctor Recaséns, ya verá como le corrige su defecto, y la contempia usted tan linda como justamente merece.

De los demás puntos de su carta le constará en esta misma semana.

Solución al Acertijo: "El Palmo". Otro Acertijo: "He bebido agua que ni del cielo lloraba ni de la tierra nacida". (La solución mañana).

A. Ruiz. Hace mucho tiempo tengo para usted el "Adios a la vida", de la Opera "Torca", pero no sé su dirección, ¿quiere mandarla?

"Curiosilla". Los señores Mauricio y Moira exponen en su vitrina de San Rafael doce los últimos modelos en peinados para señoras; transformando de este modo las melenas con moños artísticos, acompañados de los nuevos estilos de peinados que se llevarán este invierno en nuestras elegantes.

Esta casa, de acuerdo, siempre con los últimos figurines de París, en el arte de los peinados, exhiben todos los meses la verdadera moda.

Josefa. Su caso, sin ser grave, puede ser delicado ameritar una pequeña intervención quirúrgica, por tratarse de una sinusitis frontal.

Lo más acertado, sería que consultase con un especialista en garganta, nariz y oídos.

Plan sencillo.—Nueve huevos, nueve cucharadas de azúcar, media taza de leche y un pedacito de vainilla. Se deslián las yemas, se le unen tres claras, la leche y el azúcar; todo bien mezclado se cuele y se coloca en un molde con azúcar quemada; se cocina en baño-maría.

Plan de huevo y leche.—Medidas para un flan grande: se hace un almíbar fuerte con cuatro libras de azúcar, se enfria y se une a cuarenta y ocho yemas de huevo, diez claras y una copa de leche; se revuelve todo hasta que quede bien mezclado; se cuele y se coloca en un molde con azúcar quemada; se le echa un pedacito de vainilla y se cuece en baño-maría; se le echa una rajita de vainilla o cáscara de limón verde y un poquito de canela.

Otro flan de leche.—Se hace un almíbar de buen punto con una libra de azúcar, se deja enfriar y se le unen doce yemas de huevo, una taza de leche, se cuele y se coloca en un molde en baño-maría, se le echa una rajita de vainilla o cáscara de limón verde y un poquito de canela.

que se dan a conocer los errores que hasta el día se han venido cometiendo por los historiadores tanto españoles como americanos. Este tomo en 40, encuadernado. \$ 2.00

EFEMERIDES HISTORICAS Y APOLOGETICAS. Interesante recopilación de datos históricos por Francisco Elguero. Cuando de estas obras se publicó el tomo I, quedó agotada la edición en pocos días, por lo que solo podemos ofrecer el tomo II de gran tamaño curioso, que no tiene relación alguna con el tomo I y que por consiguiente puede constituir una obra independiente. Precio del ejemplar \$ 1.00

HISTORIA DE LA LITERATURA CASTELLANA. Tomo I. Escrita para el uso de las escuelas y Escuelas Normales, por Abel Elío. Esta obra comienza con un resumen de la historia de España desde los orígenes hasta el año de 1492, continuando con la exposición y desarrollo de la literatura castellana hasta fines del siglo XIX. Precio del tomo en 40, tela. \$ 3.00

TEATRO ESPAÑOL. Colección de las mejores obras teatrales del ingenio español esmeradamente impresa y formando elegantes volúmenes encuadernados en tela. Tomos publicados. La Vida es sueño, por Calderón de la Barca. El Zapatero y el Rey, por don José Zorrilla. El Alcalde de Zalamea, por Calderón de la Barca. Entre bobos anda el juego, por Francisco de Rojas. Precio de cada tomo. \$ 0.75

LEYENDAS. Por Gustavo Becerra. (Biblioteca Lilliput). 1 tomo en piel. \$ 0.30

LIRA SELECTA. Por Julio Arboleda. (Biblioteca Lilliput). 1 tomo en piel. \$ 0.30

EL JARDIN DE LOS POETAS. Preciosa colección de poesías nuevas propias para poderse recitar en veladas y fiestas sociales. 1 tomo en 40, mayor, encuadernado. \$ 2.00

LA VERDAD.—Estudios filológicos por W. James. (Biblioteca Científico-Filosófica). 1 tomo en 80, mayor, pasta española. \$ 1.60

COMPENDIO DE HISTORIA AMERICANA Y ARGENTINA. Por Carlos Bosque con un prólogo de Carlos Perrey. Esta nueva Historia de América, no es uno de tantos libros que se editan hoy día para honrar una necesidad estéril, sino que es una verdadera Historia en la

Carteras de Finas Pieles. En todas las formas imaginables, en diversidad de tamaños y elegantemente adornadas con cantoneras y monogramas de oro. La variedad que tenemos en carteras, nadie la iguala. Hacen un oportuno y delicado obsequio a caballeros. VENEZIA ENRIQUE FERNANDEZ LLAMAZARES OBISPO 96. TELEFONO A-3201.

ASTRONOMIA

COLABORACION DE LA LUNA EN LA INDUSTRIA HUMANA.— EMPLEO DE LA FUERZA DE LAS MAREAS

Para compensar el agotamiento de nuestros yacimientos carboníferos.— El déficit resultante de la guerra.—Contemplando el flujo y el reflujo.— La atracción combinada de la Luna y del Sol.—Las épocas de las grandes mareas.—No dejemos perder la palpación del oleaje.—Leucara ayer, acierto hoy.—Hulla azul y hulla blanca.—El puesto aeromótriz de Aber- vrach.—Energías del Cielo y de la Tierra.

En las sesiones de la Sociedad Científica Flammarion de Cherburgo, celebradas en la primavera de 1913 bajo la presidencia del viceministro Jaurès, prefecto marítimo y gobernador de la plaza antes citada, dos temas fueron objeto de un especialísimo estudio.

Por una parte la variación constante de las orillas, fenómeno que constituye uno de los capítulos más importantes de las metamorfosis del globo, determinada por la influencia del oleaje, que se adelanta implacable en algunos puntos royendo las tierras y retrocede en otros, dejando al descubierto nuevas playas; transformaciones de las que se pueden apreciar numerosos ejemplos a lo largo de las costas y testimonios al propio tiempo de la obra inexorable del tiempo, que nos traslada a la vida pasada de nuestro móvil planeta.

El otro tema se refería, por el contrario, al porvenir, ya que se trata de hacer frente al inevitable agotamiento de nuestros yacimientos carboníferos mediante el empleo industrial de la fuerza motriz de las mareas.

Este asunto, al que dedico desde larga fecha mi pensamiento, y que yo mismo había promovido intencionalmente, fué objeto de una importante comunicación de Mr. Le Clerc de Martinvast y de una discusión general muy interesante, en la que tomaron parte los comandantes Rey, Bland, Jomier, director de Obras hidráulicas y Mr. de Rouville, ingeniero de caminos, los cuales aportaron cálculos competentes.

La discusión fué muy viva, porque mis colegas me objetaban que los gastos de instalación de una estación mareomotriz excederían con creces de los beneficios que pudiera producir. Hablábamos nada menos que de hacer trabajar a la Luna en favor nuestro, proyecto atrevido, sin duda alguna.

Sin embargo, para nadie es un secreto que las reservas de hulla negra almacenadas en las cantinas de la Tierra desde los tiempos geológicos no pueden ser eternas, y que habiendo de concluir por agotarse, resulta prudente pensar en su sustitución. Además, por lo que concierne particularmente a los franceses, intereseles sumamente compensar el déficit de carbón resultante de la guerra.

Antes de ese gran cataclismo humano, Francia producía unos 40 millones de toneladas de carbón extranjero. Y como por otra parte, Alsacia-Lorena extraía cuatro y consumía once, resulta que el déficit actual viene a ser de 30 millones de toneladas por lo menos.

Ahora bien, se calcula que una potencia hidráulica de 100,000 HP, consume en un año una cantidad de energía igual a la combinación de un millón de toneladas de carbón. Un aumento notable de esa fuerza que poseemos en estado latente e improductiva puede compensar una gran parte del déficit apuntado.

En unos diez millones de caballos se evalúa la potencia disponible en saltos de agua en toda Francia, de los que sólo vienen a utilizarse unos dos millones.

A esa hulla blanca agreguemos la azul, que es también inagotable.

En los hermosos y cálidos días de finales de agosto, cuyas noches iluminaba la rubia y poética luz de la Luna, alguno de nuestros lectores, soñando a orillas del mar y contemplando el flujo y el reflujo, se ha admirado, cual yo mismo, de esa inmensa fuerza que se pierde.

Dos veces al día, y con un ritmo casi melódico, asaltan las olas la costa, retirándose después con el reflujo.

Todos saben que esa doble oscilación diurna es debida a la acción combinada de la Luna y del Sol; pero la atracción del astro del día, a pesar de su enorme masa, es incomparablemente menos intensa que la del astro de la noche, pues la debilidad de nuestra pequeña Luna es compensada por su gran proximidad a la Tierra, ya que la distancia que de 384,000 kilómetros, mientras que el Sol, colosal, nos riga a través de una distancia casi 300 veces mayor, o sea 149,500,000 kilómetros.

Así es que ante el llamamiento silencioso y preponderante de la brillante Luna, por encima de la inmensa y móvil superficie líquida, las aguas oceánicas se levantan, cambian de nivel y suben hacia el astro que las solicita. Al mismo tiempo las aguas, diametralmente opuestas al otro lado de la Tierra, se quedan rezagadas relativamente a la masa de globo, que es atraída con más fuerza y se acumulan en sentido inverso, formando un abultamiento simétrico del primero.

Como la Tierra gira alrededor de sí misma en veinte cuatro horas, con dos mareas diarias, conduce sucesivamente todas las regiones de su superficie en dirección de la Luna, de suerte que el levantamiento del Océano se propaga gradualmente alrededor del globo.

Las mareas constituyen el fenómeno más flagrante de las varias influencias ejercidas por la Luna sobre la Tierra. Por otra parte, la atracción lunar actúa sobre todo lo que hay en la superficie de nuestro planeta y hace que cada cual de nosotros perciba algo menos (aproximadamente el vapor del peso de un grano de trigo) cuando nuestro satélite se cierne en el cielo por encima de nuestras cabezas.

Así es que las aguas ascienden durante el flujo para alcanzar su altura máxima en la pleamar, y descienden con el reflujo hasta el nivel mínimo de la bajamar.

La marea hace oscilar el nivel del mar alrededor de un punto medio que se denomina nivel medio. Se calcula, mediante los datos astronómicos de la posición de la Luna y del Sol, un número denominado coeficiente, que representa la amplitud relativa de la onda semidiurna.

Por último, para tener un valor por encima de la altura de la pleamar, o sea la altura de un puerto, se multiplica el coeficiente por la unidad de altura, que varía de un puerto a otro con arreglo a las tablas que se han establecido al efecto.

Por ejemplo, la altura del mar que subirá al plenilunio del 26 de agosto en Cherburgo será de 0.92 x 2.82 = 2.59 m. por encima del nivel medio, y el doble de esa cantidad, o sea 5.18 m., da la amplitud total de la marea.

Harandulerías

"EL ABANICO DE LADY WINDERMERE"

Fuimos anoche al teatro "Principal de la Comedia", con la ansiedad del sediento que, tras largo peregrinar, se aproxima a la fuente de lejas vislumbreada. Desde hace tiempo los que en la Habana sentíamos afición por el teatro recorrimos un camino seco y guijarroso, desprovisto de árboles y flores, sin otro aliciente para el viandante que el olor de alguna que otra yerbecilla aromática escondida entre jarales y zarzas.

Queremos decir que desde hace tiempo no se hace arte en los teatros de la capital si consideramos el arte en el sentido estrictamente estético de la palabra. Se han estrenado obras a granel, las ha aplaudido el público, se han eternizado en los carteles; pero si se las analiza, aunque sólo sea superficialmente tenemos que llegar a la conclusión de que en ellas se ha reparado muy poco o nada en lo que es y significa el verdadero arte.

Por eso fuimos anoche con ansiedad a la función del teatro "Principal". Después de "El hongo de Pérez", "El marido ideal", "Francfort" y "El último Bravo", "El abanico de Lady Windermere" viene a ser como un baño de agua de rosas para quien antes se ha sumergido en el lodo hasta la cintura.

Y como nosotros parece que pensamos muchos. Un público numerosísimo, mayor que en otras ocasiones, presenció la representación. ¿Qué significa esto? Que no es sólo la astracama lo que gusta, que hay también espectadores que acuden al teatro para algo más que para hacer de la manera más tranquila y festiva posible la digestión del cocido reciente.

De toda la producción literaria de Oscar Wilde, podrían entresacarse fácilmente todas las sentencias, pensamientos, aforismos y opiniones, y hacer con ellas un entretenido y copulento volumen. El autor de "El retrato de Dorian Gray", ha ido desperdigando en todas sus obras multitud de frases brillantes, conceptos aporriados, sin fundamento alguno la mayor parte.

El problema es complejo. Se trata de domar la fuerza, indisciplinada hasta el presente, del flujo y del reflujo, para conseguir una energía constante.

En una palabra: utilizar el relleno y la evacuación de depósitos en comunicación con el mar para recuperar, mediante turbinas, el tanto por 100 más alto posible del trabajo gratuitamente realizado por la marea.

El principio de la explotación es el mismo que el de la hulla blanca; en vez de utilizar directamente la corriente se produce un salto artificial por medio de una presa y de algún depósito. Sin embargo, al tratar de utilizar las mareas es preciso tener en cuenta que su energía no es continua y que debe prevenirse esa falta en la instalación de las fabricas mareomotrices, supliéndola.

En el proyecto de estación mareomotriz de Aber se ha previsto esa eventualidad mediante la agregación de una fabrica hidráulica de agua dulce.

Esta instalación comprende en esencia una presa de unos 150 metros de longitud que contiene tres departamentos, habiendo en el centro cuatro turbinas que accionan alternadores sincronos alojados en los otros dos cajones laterales, los cuales permiten acumular en el depósito de uno y medio a cuatro millones de metros cúbicos de agua de mar, según la altura de las aguas, que varía de un día para otro.

Cuando por el juego de las mareas la hulla azul deja de trabajar, entra la hulla blanca en funciones, gracias a la fabrica hidráulica complementaria montada en el río Douris, que desemboca en el estuario de Aber. La capa acusa de la barrera del Douris se extiende sobre una longitud de unos siete kilómetros hacia arriba, y su capacidad puede alcanzar unos doce millones de metros cúbicos con una caída de agua de ocho a veinte metros de altura.

La producción anual de esa instalación mareomotriz, para una potencia de unos 20,000 HP, se evalúa en doce millones de kilovatios-hora, de los cuales 3,500,000 aprovechables industrialmente; es decir, que hay una economía anual que excede de 15,000 toneladas de carbón.

Los gastos de primera instalación se estiman en unos 28 millones de francos.

Para proteger el material contra la acción corrosiva del agua salada, sólo el bronce, el acero moledado y la fundición se pueden emplear en la construcción de los órganos que han de estar en contacto con el agua.

Si ese ensayo responde a las esperanzas que se han concebido, la Luna no tardará en ser una colaboradora activa de la industria humana. Y así se realizará la unión de las fuerzas del Cielo y de la Tierra para el progreso industrial de la humanidad.

Camilo FLAMMARION.

COTIZACION OFICIAL DEL PRECIO DEL AZUCAR

Table with 2 columns: Location and Price. Includes entries for Habana, Matanzas, Cardenas, Sagua, Manzanillo, Cienfuegos, and other locations with their respective sugar prices.

Las mareas constituyen el fenómeno más flagrante de las varias influencias ejercidas por la Luna sobre la Tierra. Por otra parte, la atracción lunar actúa sobre todo lo que hay en la superficie de nuestro planeta y hace que cada cual de nosotros perciba algo menos (aproximadamente el vapor del peso de un grano de trigo) cuando nuestro satélite se cierne en el cielo por encima de nuestras cabezas.

La marea hace oscilar el nivel del mar alrededor de un punto medio que se denomina nivel medio. Se calcula, mediante los datos astronómicos de la posición de la Luna y del Sol, un número denominado coeficiente, que representa la amplitud relativa de la onda semidiurna.

Por último, para tener un valor por encima de la altura de la pleamar, o sea la altura de un puerto, se multiplica el coeficiente por la unidad de altura, que varía de un puerto a otro con arreglo a las tablas que se han establecido al efecto.

Por ejemplo, la altura del mar que subirá al plenilunio del 26 de agosto en Cherburgo será de 0.92 x 2.82 = 2.59 m. por encima del nivel medio, y el doble de esa cantidad, o sea 5.18 m., da la amplitud total de la marea.

GARTEL DE TEATROS

Table listing various theaters and their current productions. Includes entries for Nacional, Martí, Alhambra, Fayret, Principal de la Comedia, Cabaño, and others.

Garcel de Cinematógrafos

Table listing various cinematograph theaters and their current film programs. Includes entries for Verdun, Olimpic, Imperio, Capitolio, Campeador, Gris, Faustino, and others.

ANUNCIESE EN EL "DIARIO DE LA MARINA"



Fajas "BON TON"



MODERNÍSIMA
faja Bon Ton de cutí brochado y elástico intercalado, de superior calidad, en color rosa.

Tallas: del 23 al 34.
Precio: \$3.75.

HABANERAS

MODAS DE PARIS
UNA EXPOSICION Suntuosa.

Hay que repetirlo. Si; una fiesta. Fiesta del gusto y de la moda la de ayer en El Encanto con motivo de la apertura de la Exposición de Modelos de Invierno.

Una tradición ya de la famosa casa al iniciarse la temporada. Superior a las anteriores. Bajo todos aspectos.

En primer término, por sus proporciones, haciendo necesario para instalarla debidamente habilitar uno de los departamentos anexos del piso que da a la calle de San Miguel.

Desde las horas de la mañana, inaugurada la exposición, se produjo en El Encanto un desahucio inusitado. Llegué por la tarde.

Ya en las postimerías.

En la puerta, apenas descendí del automóvil, no escuchaba más que elogios.

Un sordo e insistente rumor en el que podían percibirse palabras que eran de alabanza y de enaltecimiento.

Fui recibido con la cortesía característica de la casa pasando entre aquel oleaje de figuras que invadía salones y galerías hasta llegar al piso de la exposición.

En un instante me vi rodeado de los amigos de la alta gerencia, el señor Aquilino Entriqueño, el señor Bernardo Solís, el señor Joaquín Díaz y el señor Aurelio Peón de los primeros, todos tan solícitos, tan atentos, tan complacientes.

Saludé al paso a Camín. Amable siempre.

Y cuando divisé a Ana María Borrero, airoso, gentil, con aire de triunfadora, quise llegar hasta ella para darle acaso la última felicitación.

Declaro que en aquel momento, evocando la memoria de exposiciones anteriores, pensé en el goce tan legítimo que hubiese experimentado con la de ayer el querido ausente Pepín Fernández Rodríguez.

Se decían todos que ya, a la hora que yo llegaba, se habían retirado familias innumerables.

Sin embargo de esto aparecía El Encanto radiante de animación.

Tocaba una orquesta.

La de Grenet.

La misma que este año, y en al-

ternativa con el jazz band de profesores americanos, otros en las sedadas noches del Casino.

Engalanada con flores, en las más de artísticas combinaciones, aparecía el gran departamento de la exposición.

Un decorado en el que lució el jardín El Péñis su buen gusto de siempre.

Me detuve a contemplar, abstraído por tantas bellezas de estilos y de colores, aquellos centenares de vestidos.

Modelos todos de París. Auténticos.

Garantiza esto último la selección hecha en los grandes centros de la moda por Ana María Borrero.

Predominaba entre el conjunto Jean Patou, el Rey de la Moda, que actualmente de visita en Nueva York recibe el más resonante homenaje por parte del pueblo americano.

Muchos, inenarrables trajes, y entre los mejores, los de Jenny y Lanvin, aparecían expuestos en maniqués.

Unas cabezas preciosas. Peinadas por Dubic.

Maravillado realmente del espectáculo que ofrecía El Encanto con la Exposición de Modelos de Invierno pensaba yo en el esfuerzo constante, la infatigable voluntad y el absoluto conocimiento que posee en esa difícil y complicada materia de modas la admirable y admirada Ana María Borrero.

El asombro y el elogio eran unánimes aqer por parte de la concurrencia.

Sali de El Encanto, después de brindar, alta la copa de champagne, por el auge, por la prosperidad perpetua de la casa que tanto honra con su poderío y con su grandeza a la Habana.

Sigue hoy la exposición.

Es el último día.

A las tres de la tarde irán a visitar las señoras de algunos de los Delegados a la Séptima Conferencia Sanitaria que hoy se inaugura.

Van en compañía de la distinguida señora del doctor Toñarely.

Se repetirá la fiesta.

Por completo.

JUEGOS DE CAFE, DE PLATA

Primorosa colección, en variados estilos.
VEA NUESTRA EXPOSICION

LA ESMERALDA

San Rafael No. 1
Teléfono A.3303

EL POPULAR EMPRESARIO CUBANO JESUS ARTIGAS SE ENCUENTRA EN NUEVA YORK AL FRENTE DE UN EJERCITO DE EXTRAORDINARIOS ARTISTAS PARA LA PROXIMA TEMPORADA HABANERA

(De nuestra redacción en Nueva York, Hotel Alamae, Broadway y calle 71)

Noviembre 4.

A bordo del suntuoso "Majestic" ha llegado esta tarde el popular empresario Jesús Artigas, que como es sabido se pasó cinco meses recorriendo Europa en busca de novedades para los diversos espectáculos destinados a constituir otros tantos acontecimientos artísticos durante la próxima temporada, en la que, bajo la doble dirección suya y de su inseparable consocio Pablo Santos, han de disfrutar los habaneros de un puñado de sorpresas. Hemos tenido el gusto de charlar con el amigo Artigas, apenas desembarcó, y muy gratas noticias podemos adelantar a los lectores. La primera es que Santos y Artigas van a presentar este año el otro más estupendo que se haya podido presentar nunca en Cuba. Todos sus números, de los mejores de Europa, pertenecen a la categoría de los sensacionales.

Como novedad verdaderamente extraordinaria van "Las Tres Gracias Pírricas", que son una bellísima mujer cuya piel es igual que la de los tigres, y su exhibición, desde el punto de vista artístico, ha de entusiasmar a los espectadores.

Artigas lleva también gran número de magistrales películas, entre las que figura "La Tierra Prometida", última producción de Raquel Meller, estrenada días pasados en Bruselas, durante una gran fiesta a beneficio de los inválidos de la guerra.

Los Reyes de Néptica, encantados ante el arte exhibido de Raquel, la han condecorado, regalándole las insignias, que son unas valiosísimas joyas. En esa película trabaja una hermana de Raquel que se ha revelado como no menos genial artista, motivando unos furibundos celos de aquella, agravados según parece, al descubrir Raquel que su novio se enamoró locamente de la debutante. Y la película que se desarrolló entre bastidores no fué menos interesante que la destinada al respetable público.

Artigas nos habló también de los éxitos brillantísimos que ha conquistado en Europa el muy notable boxeador cubano, Ponce de León, que mañana se embarcará en el "Lafayette" con rumbo a la Habana, donde bien se merece un entusiasta recibimiento. Jesús Artigas ha sido testigo de todos sus triunfos. Ya lo saben, pues, sus innumerables admiradores. Hay que ir preparando una muy efusiva recepción para el valiente Ponce, que tan brillantemente ha honrado el nombre de Cuba en los campos deportivos de Europa.

COTIZACION DE CHEQUES

EN LA BOLSA		Comp	Vend.
Banco Nacional	...	20	25
Banco Español	...	10	15
Banco Español	cert. con el 5 por 100 cobrado	7	Sin
Banco Español	con la y. y 2a. 5 por 100 cobrado	4	Sin
Banco de Penabaz	...	Nominal	

NOTA:—Estos tipos de Bolsa son para lotes de cinco mil pesos cada uno.

Grandes rebajas

Con motivo del balance que acabamos de pasar, todos los artículos han sido rebajados considerablemente. También las novedades que están llegando para invierno, las estamos marcando a los más bajos precios.

LA ZARZUELA

ZENEVA Y ARANGUREN NEPTUNO Y CAMARANO

Del problema...

(Viene de la PRIMERA Página)

do satisfecho de la instalación del hospital.

—En el ataque al convoy de Seguela hecho por numerosos enemigos, cesaron éstos en nuestro poder cinco muertos con armamento.

—Ha sido destinado en comisión al mando del grupo de regulares de Tutuán, el teniente coronel Fischer, que manda la mealla de Xauen.

—La mealla de Xauen sostuvo un tiroteo con partes de los poblados de Gursán, inmediato a la posición de Mura Tabar.

—La aviación bombardeó los poblados de Emta y Dar Rais.

—Sigue la presión enemiga en las líneas de Beni Gorfet y Beni Aros, cuyas posiciones son tiroteadas.

—Ha sido evacuada la posición Hella, retirándose de ella todo el material y municiones.—Corresponsal.

El general Bazán — Consignación para las fuerzas navales. — Establecimiento de una estafeta.

Marchó a la Península el general Bazán acompañado de sus ayudantes y demás miembros de la comisión investigadora de asuntos militares.

Les despidieron el general Muslera y comisones de todos los cuerpos de la guarnición.

—Procedente de la zona de Xauen

llegó el comandante general, señor Navarro, acompañado de sus ayudantes.

El torpedero número 4 condujo, procedente de Algeciras, al comisario intersector, trayendo consignación para las fuerzas navales del Norte de África.

—Debido a las órdenes del general Muslera procedió a la instalación de la estafeta militar en la Comandancia general.

Apíñuese esta acertada medida que facilita grandemente el abrumador servicio de correspondencia del ejército, de operaciones y los intereses del comercio local.—Novelista.

Reconocimientos. — Fiesta israelita Melilla.

Las guardias enemigas situadas frente a la posición de Benitez fueron ahuyentadas por la guarnición de ésta.

—Las baterías emplazadas en Tizzi Aza y Principal, dispersaron una concentración enemiga que se observó situada en el monte de Ifermín.

El jefe de la circunscripción de Drius inspeccionó las posiciones de Ain Kert, Zanín, Abada, Avanzadilla y Dar Azugaj, pasando las en perfecto estado.

—Del campamento de Tafarait salió una columna al mando del teniente coronel del primer batallón de África, efectuando una marcha de reconocimiento hasta Beni Tieb, regresando sin novedad. Otra columna de los batallones de Andalucía, se-

SOMBREROS

Continuando nuestro anuncio de ayer diremos que también hemos recibido una enorme cantidad de formas de fieltro sin adornar, que vendemos a \$1, \$1.25 y \$1.50.

Párrafo aparte merecen, como escriben los cronistas, los sombreros de alta fantasía, de gran vestir, confeccionados de terciopelo de seda y felpa de seda y marcados entre \$10 y \$20. Estos precios no están equivocados, son ciertos aun cuando no lo parezcan.

Las niñas han sido bien recordadas, tanto es así que por \$1.75 y \$2.00 puede usted adquirir para su nena un lindo sombrero de terciopelo de seda o de duvetinite, de bellísimo color.

Si adquiere la forma para usted adornarla, le recomendamos vea nuestra inmensa colección de adornos para sombreros: hebillas de metal, plumas, cabuchones, escarapelas de cintas combinadas con galones y felpa, motivos, etc., todos del mejor gusto y de última novedad.

LOS PRECIOS FIJOS

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

DE GUINES

EN HONOR DE JESUS NAZARENO

Con motivo de la bendición de la nueva imagen de Jesús Nazareno, la Hermandad del mismo ha organizado distintas fiestas de carácter religioso; y del programa de ellas tomamos nosotros las que se efectuarán el domingo 9 del actual, que son las siguientes:

—A las 6 a. m., misa rezada en el colegio de las Hermanas de la Caridad.

—A las 7.45 a. m., misa rezada de comunión general en la parroquia. Oficiará el cura encargado de la misma, presbítero don Silvio Montaña Pradera.

—A las 9.15, llegada del Excmo. Sr. Obispo de la Habana. Una comisión de autoridades lo recibirá en el andén.

Nota: se suplica a todos que a la llegada del Sr. Obispo estén ya sentados en los bancos y sillas de la iglesia.

—A las 9.30, solemne misa, presidiéndola desde su trono el Excmo. Sr. Obispo. Oficiará monseñor doctor Alberto Méndez, prelado doméstico de S. S., canónigo y secretario de cámara y G. del Obispado. Presidirá el reverendísimo monseñor Andrés Lago. Un nutrido coro de voces y una gran orquesta, total 17 artistas, cantarán la gran misa de Ravanello. Solemne Te Deum. Seguidamente el "Casino Español" obsequiará al prelado con un rico punch. Todos los que deseen saludar al Obispo podrán hacerlo en los salones del Casino.

—A las 1 p. m., refresco de base hall entre los clubs de esta Villa y una novena de la Habana.

Nuestro pueblo, católico y religioso por tradición, contribuirá sin duda con el entusiasmo de otras veces al lucimiento de esos festejos.

EL DR. ARMANDO CHARDET

A la hora en que estas líneas escribimos dáse por agena la elección del estimado y popular guineo, doctor Armando Chardelet, candidato a representante a la Cámara por el Partido Conservador.

Aun cuando la votación de ese Partido en el Distrito ha sido más floja que nunca, cosa que no ha sorprendido a los que de política algo sabemos, Armando ha obtenido entre nosotros los votos de la mayoría de los guineos sin distinción de Partidos, y ello le vale de mucho.

Por el éxito alcanzado recibamos nuestro buen amigo el parabién que le enviamos.

El corresponsal.

EXPORTACION DE AZUCAR

Las exportaciones reportadas ayer por las Aduanas en cumplimiento de los apartados primero y octavo del decreto 1778, fueron las siguientes:

Aduana de la Habana, 6700 sacos. Puerto de destino: Key West.

Aduana de Nuevitas, 44,986 sacos. Puerto de destino: New York.

Aduana de Puerto Padre, 32,000 sacos. Puerto de destino: New York.

Aduana de Guantánamo, 382 sacos. Puerto de destino: New York.

—Se ha cambiado la hora de salida de los vapores correa de Algeciras, para Ceuta, adelantándose ahora a las siete de la mañana en vez de las cuatro de la tarde.

—Marchó a Madrid el inspector de servicios quirúrgicos de Marruecos, comandante Gómez Ulla.

—Se verificó el entierro del alférez del batallón expedicionario del Segovia don Eugenio Grado Ramos que falleció en el hospital central de enfermedad común.—Novelista.

Emboscada. — Cadáveres moros. La explosión de una mina mata muchos rebeldes.

Melilla.

La pasada noche la harka de Azib Midar que manda el comandante Varela, estableció servicio de emboscada, sorprendiendo a un grupo de rebeldes con el cual sostuvo tiroteo, cogiéndoles muertos con armamento.

De nuestra parte tuvimos un asakari muerto.

Al frente de las fuerzas hallábase el caud Uassan Mizaid, que combatió heroicamente, siendo felicadísimo.

—Un grupo enemigo hostilizó la posición de Izez Lassen rebajándole la guarnición con fuego de fusilería.

—La guarnición de Collado y Tizzi Aza dispersaron las guardias enemigas, situadas en las inmediaciones.

—Las fuerzas encargadas de realizar el servicio de descubierta en la posición de Benitez reconocieron el

LA VICTORIA

en la lucha contra barros, peces, granitos y espinillas, es siempre del insuperable y delicioso

JABON DE CARABANA

El mejor jabón de tocador. El mejor jabón medicinal. Pídale en tiendas, boticas y perfumarias.

C 9944 alt 21 5

LA VICTORIA

La victoria en estas elecciones ha sido de todos los cubanos sin distinción de matices; pues al verificarse las mismas en la mayor cordialidad, muestran al mundo, su capacidad para gobernarse sin ingerencia extraña. De la misma manera que concurren sin distinción de matices, a adquirir las últimas novedades al "CORREO DE PA-

RIS". TERCIOPELO CHIFFON FRANCES a \$3.50 vara. CREP. SANTIN a \$5, vara. CANTON-CREP a \$3 y \$4.25. FLAT-CREP labrado a rayas y cuadros \$3, vara. Nuevo surtido en medias de hilo en los colores de moda para invierno NUDE, RACHEL, GRIS, CARMELITA, BLANCA y NEGRA, a 99 centavos par.

EL CORREO DE PARÍS

OBISPO 80. - TELEFONO A-3260

FOLLETTIN 26

M. MARYAN

EL ERROR DE ISABEL

TRADUCCION DE CONCEPCION DE LOS RIOS DE TROYANO

De venta en la librería "La Académica" de la Vda. e hijos de J. González, Prado núm. 32, teléfono A-8421.

(Continúa)

—Entonces... ¿ha recibido usted malas noticias?

—No, ninguna...

—Pero la voz de Isabel era cada vez más débil. Cuando se sufre, basta a menudo la más ligera muestra de simpatía para abrir la puerta mal cerrada de nuestras lágrimas. Un sollozo convulsivo interrumpió a la joven, y el rostro de Thierry expresó verdadera angustia.

—¿Algo ha debido pasar. ¿Puede serle a usted útil?

—Oh, no; en este momento, no. Estoy avergonzada... desolada... Generalmente no estoy tan nerviosa como hoy.

—Pero los nervios más robustos

pueden debilitarse bajo el imperio de la fatiga y de las preocupaciones, tales como las que a usted le afligen—la dijo con todo afectuoso y compasivo.—¿Puede servirle a usted en alguna cosa, o desea usted estar sola y que me retire?

Ella enjugó sus ojos y lo miró fijamente. La idea de confiarle sus proyectos acababa de pasar por su imaginación. El no comprendería el sufrimiento que la causaba la idea de un trabajo asalariado; pero no buscaba el ser comprendida o comprendida, y por lo mismo que él amaba tanto el trabajo y encontraba tan natural que todo el mundo se ocupase de algo útil, tal vez la ayudaría en sus gestiones y la daría alguna recomendación.

—No; quédese usted—dijo, dudando todavía.—Me acaba usted de preguntar si puede servirle. Pues bien, tal vez sí; si puedo contar aún con el desahucio de que nos han dado usted tantas pruebas.

Mientras que Isabel hablaba con esfuerzo, sufriendo por lo que tenía que decir, Thierry se contemplaba con un interés cada vez más creciente.

—Puede usted contar conmigo en todo lo que me sea posible—dijo Thierry.

Un sudor frío inundaba la frente de Isabel, que se esforzaba en hablar con calma.

—La enfermedad de mi padre ha mermado nuestros recursos—di-

jo—y he pensado que mejor que acudir al extremo peligroso y vergonzoso de los préstamos, era emplear en algo práctico los muchos ratos de ocio de que dispongo...

Se detuvo unos instantes. Thierry intentó contestarle, pero quedó silencioso.

—Una reciente experiencia—continuó la joven, cuya voz era cada vez más débil—me ha persuadido de que no es tan fácil hallar trabajo como yo me había creído. Y veo que hasta para eso se necesitan recomendaciones...

—¿Usted? ¿Usted ha buscado trabajo, Isabel?

Y dijo estas palabras con un tono indecible y con una emoción de que ella no se dio cuenta; porque al recordar lo que había sufrido de se cubrió el rostro con las manos.

—Sí; he pedido en vano trabajo de aguja... pero me ha faltado valor para repetir la petición...

Isabel temblaba de humillación y de dolor; no se atrevía a mirarle, sin darse cuenta de que jamás le había parecido más interesante, más verdaderamente femenina que en aquel instante, en que luchaba con su orgullo y se sometía a lo que ella consideraba como una humillación y un ruboramiento, para acercarse al bienestar de su padre.

—No—dijo Thierry con una firmeza bajo la cual Isabel no advinó,

la extraña piedad que sentía hacia ella;—no es preciso que sufra usted por segunda vez tan dura prueba... El trabajo, aun el manual, no rebaja a nadie; es siempre cosa muy honrosa el que cada cual se procure su sustento... Sin embargo, su salud no podría soportar la labor de una obrera, y además, esta labor no daría el resultado apetecido. No sabe usted lo poco que gana por medio de la aguja una mujer, aunque esté acostumbrada desde la infancia...

Isabel le miró con aire inquieto.

—¿Pero qué puedo hacer yo? No sé escribir novelas, ni pintar, ni dibujar...

Thierry contuvo la emoción que se apoderaba de él. Le parecía que el sufrimiento donaba a este alma orgullosa, y recobraba a sus ojos el prestigio que un instante creyó había desaparecido.

—No se acuerda usted—la dijo con un poco de brusquedad—del admirable talento que tiene para la música...

Isabel se estremeció de sorpresa.

—¿Y qué hará?—preguntó. Yo no puedo abandonar a mi padre para correr las calles con los cuadernos de música bajo el brazo... El mismo no soportaría la idea de que yo... trabajase. Necesito una labor que se pueda disimular.

—¿Usted sale todos los días... No le será a usted fácil, guardiameza bajo la cual Isabel no advinó,

o tres veces por semana a un colegio, donde sus lecciones (estoy seguro de ello) serían acogidas con entusiasmo?

Ella había enrojecido y dudaba.

—¿Quiéres usted que mi madre se encargue de ello?—preguntó Thierry.

—Una pariente suya es superiora de un colegio próximo, y todo podría arreglarse fácilmente.

Isabel reflexionó de nuevo, y después movió la cabeza.

—Si yo no me he expuesto con su madre—dijo—es porque temo... que combatiere mi proyecto y que...

—¿Y que pondría su bolsillo a su disposición?—terminó él con tono tranquilo.—No, mi madre tiene más penetración de lo que usted supone, y aunque desca ardentemente sería a usted útil de cualquier modo que sea, comprende el sentimiento de independencia que a usted la anima...

—Entonces acepto...

Cuando Isabel pronunció estas palabras, acompañadas de un suspiro, la criada vino a advertirle que el Barón se había despertado.

—Ha sido usted muy bueno—dijo Isabel, enrojeciendo de nuevo—y estoy avergonzada de haber mostrado mi debilidad... Usted considera el trabajo como una cosa gloriosa, y lo comprendo; pero el trabajo de usted consiste en dirigir y en pagar el trabajo de los otros... mientras que,

yo sólo veo en perspectiva una ocupación asalariada...

—Pero esa modesta ocupación representa, por parte de usted, un acto de abnegación y un esfuerzo de valor... ¿Sabe usted, no es verdad, dónde buscar la fuerza y la recompensa? Cada uno de nosotros—añadió con tono grave—ha de pasar por el crisol inevitable de la prueba... Si pudiéramos escoger el género de ella nuestros sentimientos quizás fueran menores; pero Dios elige por nosotros, y esto es mejor, pues Él sólo tiene en cuenta el modo de perfeccionar nuestra alma... El escultor, para modelar una estatua, emplea instrumentos diversos... Un oculista y una gubi bastan para vagar madera; para el mármol se precisan el cincel y el martillo. Seamos en las manos del Divino Obrero no una materia inerte sino ductil y maleable; dejémosnos modelar, seguros de que el nuestro alma no se rebela, cada golpe la forma, la educa y la prepara, no solamente para la felicidad en la otra vida, sino también para la dicha terrenal.

Ella no le había oído nunca hablar así; era la primera vez que él abordaba un asunto de este género; ni remotamente se le ocurría la idea de otorgarse por la lección que entorrecían estas palabras.

Thierry se había levantado y abierto la puerta del salón, y, sin añadir una palabra más, Isabel le

guió a la habitación de su padre...

—¿dijo usted, todos los proyectos que Thierry había ideado se habían realizado? Isabel podía ir tres veces por semana a una casa religiosa, donde sus lecciones, que debían ocuparle relativamente poco tiempo, eran remuneradas de tal modo que ella misma se maravilló.

—Es que do, conoce usted su admirable talento—la dijo la señora Eynolds con una amable sonrisa.

Isabel no se dio nunca cuenta del misterioso convenio establecido entre la Superiora y su vieja amiga, ni de la parte que ésta tenía en la desproporcionada remuneración.

La señorita Eynolds comenzó valerosamente, pero no sin sostener grandes luchas con su indomable orgullo, esta nueva vida de trabajo.

La tarde misma de este día, la señora Eynolds estaba sentada con su hijo en el saloncito que ellos tenían costumbre de llamar biblioteca. Ella hacía media activamente, sin mirar su obra, con los ojos fijos en Thierry, que de p en cerca de la ventana, fumaba silenciosamente.

Isabel ha dado hoy su primera lección—dijo por fin la anciana señora en tono dulce y bajo.

Su hijo se estremeció violentamente, pero no respondió.

Reinó un silencio prolongado, hasta que la señora Eynolds tomó de nuevo la palabra:

—¿Sabes, hijo mío, que tu con-

HABANERAS

BA TA CLAN

LA TEMPORADA INVERNAL

Bello espectáculo. De arte, lujo y hermosura. Nos lo promete, como precursor de la gran temporada teatral del invierno, el Ba Ta Clan de París. Viene ese admirable conjunto al primero de nuestros coliseos. Ya está todo decidido. Todo dispuesto. Madame Rasimi, con la legión de bellezas de su contingente artístico, brindará a nuestra sociedad en una serie de noches veladas deliciosas. Poli, el gran Poli de Campoamor, y su lugarteniente Guillermo de Cárdenas, hacen los mayores preparativos para la futura temporada de revistas francesas. Empezará en Diciembre. El 11 seguramente.

BODAS

En el Angel. Son los novios la gentil señorita María López Chaves y el señor Manuel Rodríguez Zequera. Agradecido a la invitación Enrique FONTANILLS

La boda de Massaguer. El genial caricaturista, director de la gran revista Social, contraerá matrimonio el sábado con la bella señorita Elena Menocal en la Parroquia del Vedado. Otra boda ese día.

SEDAS DE NOVEDAD

- Crepé MONGOL, que vendía a \$5.00, a... \$2.90
- Georgette, primera clase, a... \$1.03
- Radium (3/4 de ancho) que valía \$0.80, a... \$0.65
- Tisú francés, que era de \$1.00 a... \$0.65
- Mesalina Satin, que valía \$1.50, a... \$1.24
- Radium japonés (1 1/2 vs. de ancho) a... \$1.24
- Georgette Romano, gran novedad, a... \$3.50
- Charmes superior, que valía \$2.50, a... \$1.78
- Charmes francés, que era de \$3.00, a... \$1.98
- Crepé Cantón primera clase que vale \$2.50, a... \$1.62
- Crepé Cantón, calidad especial, a... \$1.90
- Crepé de China, primera clase, a... \$0.94
- Crepé Satin, tela ideal, a... \$3.75
- Jersey a cuadros color entero, a... \$1.75
- Jersey liso de seda pura, a... \$1.14
- Jersey labrado elegantísimo, a... \$1.50
- Jersey liso, para ropa interior y vestidos, a... \$1.75
- Crepé Romano, a... \$0.85
- Seda espejo, clase extra, 1 1/4 varas de ancho, a... \$1.14
- Crepé Cantón brochado a... \$1.15
- Crepé Marceley, Novedad, a... \$1.15
- Crepé Satin, primera clase, a... \$2.72

VARIEDADES CURIOSIDADES SOBRE LAS TORTUGAS

Quizás el rasgo más interesante de las tortugas de mar y tierra, es que no tienen dientes; sin embargo, hay otras opiniones sobre este punto. Por ejemplo, el gran naturalista Agassiz habla de una tortuga aligátor, que parte una plancha de madera de una pulgada con su mandíbula afilada de naturaleza córnea, sin dientes recordando con ello que muchos hombres y mujeres de edad hacen cosas notables con sus mandíbulas sin dientes, pero la mandíbula humana raras veces conserva—excepto en el frente—cuando se han caído los dientes, algún poder que pueda llamarse cortante. Las tortugas y careys "nunca" tienen dientes, pero la naturaleza córnea que los cubre puede sustituir a aquéllos. La ausencia de esta parte de la anatomía que en el hombre es sucesivamente una fuente de vanidad y después de bochorno, apenas puede ser considerada una desventaja en el caso de las tortugas, porque su alimento varía desde las yerbas marinas, insectos y sus larvas, gusanos, ranas, camarones y hasta peces; y para las clases terrestres, desde dientes de león, árbol, gusanos, raras de todas clases, líquenes, semillas de palmera; pero cada clase tiene su variedad propia de alimentos, aun cuando, encontrándose en cantidad, pueden llegar a comer carne, pan, etc.

Las tortugas necesitan realmente respirar aire. Muchos que las han visto y han observado que raramente sacan las narices fuera del agua, podrán poner en duda esta aseveración. Sin embargo, es absolutamente cierto que requieren aire, aun cuando pueden estar bajo el agua durante horas y aún días sin renovar su provisión de este elemento. Es verdad que algunas tortugas pueden pasar un año sin salir durante un largo tiempo, absorbiendo y expulsando cantidades de agua en un saco especial, cuyos tejidos obran a manera de las agallas de los peces.

Parce que la naturaleza se burla de las dificultades: muchas animales están dotados del poder de recibir agua en sus cuerpos y expulsarla, para respirar. El ejemplo de ello son también los camaleones, que se entierran en la arena.

Las tortugas pueden estar un largo tiempo bajo el agua, sin salir, de la misma manera que muchos animales acuáticos, como la ostra, pueden vivir un largo tiempo fuera del agua sin respirar. En invierno, las ostras son llevadas de América a Inglaterra, y una ostra inglesa puede vivir en un agua a la que se ha agregado determinada proporción de sal durante diez días o más, y volver a la vida normal.

Las tortugas que las tortugas necesitan aire para respirar, es que son solamente tortugas en agua, y que en todos los casos sus antepasados fueron verdaderas tortugas de tierra. Esto se demuestra especialmente en la forma en que se alimentan. Existen tortugas machos y tortugas hembras, que son generalmente semejantes, pero que en algunos casos muestran diferencias interesantes. Los machos de la "tortuga-caja" de la América Oriental, tienen los ojos rojos, y la parte interior de la concha es cóncava, mientras que las hembras tienen ojos oscuros y su concha inferior es plana. La relación entre el color de los ojos y el sexo, es especialmente un rasgo interesante en este animal, cuando recordamos que el color de los ojos del hombre es heredado en una manera indiferente, en apariencia, del sexo.

Las tortugas ponen huevos que pueden ser corrientes o duros como los de gallina. Los huevos son depositados sobre el terreno, para lo cual abandonan el agua en tiempo determinado, poniéndolos frecuentemente, en grandes agujeros en la arena, siempre sobre el nivel de las aguas. Estas conchas naber visto grandes multitudes de tortugas salir de las aguas de las corrientes secundarias de Amazonas desde la medía noche al alba, escalando las laderas arenosas de la orilla y restregando sus conchas en la arena. Las hembras pueden reconocerse por las marcas que este rozamiento deja en la concha. Practicaban en la arena agujeros de 2 a 3 pies de profundidad, y la primera hembra dejaba en él 120 huevos. La hembra que le seguía agregaba a ellos su parte, y seguían otras poniendo en el mismo pozo hasta que estaba lleno, cubriéndolo después con arena. En un solo lugar fué observada esta postura durante una quincena completa.

Después de cuarenta días empiezan a nacer las crías, se abren camino entre la arena y corren directamente

GUARNICIONES PARA VESTIDOS

HABLAMOS ayer de Adornos y deseamos hoy ampliar la nota refiriéndonos a las preciosidades que tenemos en Guarniciones. Muy indicadas para Trajes de Noche.

- Se las ofrecemos en:
- Encaje de Metal en Colores matizados.
 - Encaje de Metal en Oro, Plata y Acero.
 - Encaje de Seda en Blanco, Negro y Colores.
 - Encaje de Seda en Colores Matizados.
 - Encaje de Paillet es Estilos Varios.
 - Tules y Broderies en Plata, Oro y Acero.

Como es natural, también le brindamos Soutaches, Galoncos, Trenzadas, Mostacillas, etc. En fin, todos aquellos adornos que son el necesario complemento de las Guarniciones.



MUEBLES DORADOS

Exhibimos en nuestros grandes salones una colección incomparable de preciosos y artísticos modelos en juegos para sala, con tapicería de seda, y otras, tejido legítimo de Aubusson.

Vea la calidad y compare nuestros precios.

"LA CASA QUINTANA"

Joyería, Objetos de Arte, Muebles de Fantasía y Lámparas

Directores: TRUJILLO MARIN

Siempre Novedades

La Elegante

Precios Especiales

MURALLA Y COMPOSTELA: Tel. A-3372

JOYERIA PLATERIA

LA ESTRELLA DE ITALIA

(CON TALLERES PROPIOS)

Todo por la Razón!

La razón no quiere fuerza, por eso no le pedimos por fuerza, sino por razón, que gire una visita a LA ESTRELLA DE ITALIA, cuya existencia en joyería fina goza de absoluta preponderancia. Nuestros talleres reforman toda clase de prendas antiguas, así como las hacemos a gusto de nuestros clientes. Damos precios razonables.

COMPOSTELA 46 TELEFONO A-2666

CUENTOS EXTRANJEROS

¡FIESE DE LAS ARMAS DE FUEGO!

Los venenantes fumaban y consumían bebidas heladas en la terraza del Casino, desde donde veían a cuatro chiquillos que se ejercitaban disparando con una carabina.

—Ejecutable "sport!"—murmuró un señor escupiendo por los años, con dos tuños absurdos que caían sobre sus orejas.—Y además peligroso!

—Si—respondió un cuadrágono con sonrisa de hombre viejo—es un juego homicida. ¡Con todo lo que se lee constantemente en los periódicos! Eso puede tener un funesto desenlace, como le sucedió una vez a mi amigo Langrol, que educaba a sus hijos en la práctica insensata de esos deportes. De sus tres hijos, Carlitos, que era el mayor, manejaba ya con bastante destreza su pequeña carabina y su diminuto revólver. Era un inteli, exaltado, que leía las novelas de aventuras de chiquillos que ahora se encuentran por todas partes. No sabía más que con bosques inmensos llenos de rinocerontes, leones, panteras, emijos y enemigos salvajes... y bandidos. Naturalmente, con estas aficiones se desvirtúa por los periódicos y se apasionaba por las historias de salteadores, sobre todo en lo que tenían de astucia para apoderarse de los viajeros nocturnos.

El amigo Langrol no prestaba ninguna atención a las exaltaciones de este cerebro infantil, y cuando yo le decía que un día podría ocurrirle alguna desgracia, se encogía de hombros.

Mis palabras resultaron una profecía, como van a ver ustedes.

Una noche de julio, Langrol estaba sentado en el salón de su casa de campo leyendo una novela de Ponson du Terrail: "La juventud del rey Enrique", a menos que no fuera "Rocamboldo en la cárcel", en una edición barata. Ya era bastante tarde; la señora Langrol, los niños

y los criados dormían desde hacía mucho tiempo... Como era muy desprecupado, había dejado abiertas las tres puertas del salón, y envuelto en el humo de su pipa leía y leía abstraído...

Le pareció oír un ruido dentro del mismo salón; levantó los ojos y vio a dos hombres enmascarados con telas que le miraban a través de unos boquetes, cuyos bordes estaban deshinchados...

Cada uno de estos hombres tenía en la mano una pistola automática...

Inconscientemente, mi amigo dió un grito; pero uno de los hombres le acercó el arma a los ojos, diciéndole:

—Si gritas... o te mueves, te mato...

Langrol no era un cobarde. Había estado en la guerra y se había portado como un héroe. La cruz que lleva no le fué dada por servicios de oficina. Pero la vida es la vida, y sólo una, y en aquel momento aquellos dos hombres disponían de la suerte de Langrol.

—¿Qué quieren ustedes?—las preguntó con bastante sangre fría.

—¿Veja una pregunta!—replicó el que blandía el revólver sobre el rostro de mi amigo.—¿Tu dinero!

Un sudor frío corría por la espalda de Langrol. Aquel mismo día había recibido demasiado tarde para llevarlo al Banco, una gran cantidad, algo así como unos treinta mil francos... Y estos treinta mil francos estaban en la habitación inmediata, guardados en un miserable "secretaire", que no podía pasar inadvertido para los bandidos.

Langrol se encogió de hombros intentando aparentar indiferencia.

—¿Tomarlo!—dijo.

Y les entregó una cartera, que contenía algunas centenas de francos...

El bandido que no apuntaba a

Langrol cogió la cartera, la abrió y contó los billetes. Después dijo:

—Tú nos tomas por imbéciles... Necesitamos mucho más...

—No tengo la costumbre de tener dinero en casa... sobre todo en el campo.

—¡Exacto!—afirmó uno de ellos.—Pero hoy lo tienes. ¡Vamos!... No hay tiempo que perder.

—Os he dado todo lo que tengo... Los ladrones miraron a su alrededor; después, el que amenazaba a mi amigo con la pistola, dijo:

—¡Levántalo!... Vamos a registrar tu casa. ¡Vamos!... De prisa... ¡Si no!...

Langrol, queriendo ganar tiempo, se dirigió hacia la derecha; pero los bandidos le detuvieron.

—Por ahí, no—dijo el más alto.—Por este lado...

El pobre Langrol se escamino hacia su despacho, y el "secretaire" se divisó en seguida.

—¡La llave!—ordenó uno de los hombres.

Langrol alargó, suspirando, una

diminuta llave. ¡Los treinta mil francos estaban perdidos!...

Antes de abrir el "secretaire", los dos bandidos escucharon. La casa permanecía silenciosa... Sin duda alguna, nadie había oído el grito dado por Langrol al comenzar la aventura.

—¡V. mos!...

La llave giró; se abrió un cajón. En este momento una silueta se presentó en el vano de la puerta... Los bandidos y Langrol se volvieron... Era un niño de doce años rubio y de ojos cándidos, que miraba a su padre y a los visitantes con aire tranquilo...

Sólo estaba vestido con una camisa y unos pantalones.

—¿Qué vienes a hacer por aquí?—dijo uno de los bandidos casi jovialmente.

Y volviéndose a Langrol, con voz amenazadora le dijo:

—Ordénele que no grite... ¡Si no!...

—Habla más bajo—balbució el desgraciado padre que tenía por la vida del niño más que por la suya.

—Estos señores han venido para hacernos una visita...

—Una visita de amigos!—dijo uno de ellos.

—Estamos enmascarados por bromes—replicó el otro.

El niño no parecía estar muy extrañado.

—Voy a terminar esto—exclamó el primero, poniéndose a revolver los papeles del cajón.

Lo que pasó fué muy rápido... El niño saltó como un gato. Y antes de que el hombre se diera cuenta, dos narices le entraron en el vientre y cayó desplomado.

El otro bandido herido en la cabeza, no tardó mucho en caer.

Los treinta mil francos estaban salvados pero el pequeño Langrol tendrá toda su vida la muerte de estos dos hombres sobre su conciencia, dos ciudadanos que hubiesen quizás terminado por hacer fortuna.

—Ya ve usted que el señor tenía mucha razón—terminó el cuadrágono acentuando su sonrisa maliciosa.

No os ocultaré que mi amigo Langrol tenga algunos remordimientos y que no haya pensado alguna vez en meter a su hijo en un correccional... Y lo que es peor, que aun continúa tirando con carabina, pistola y revólver, como si nunca hubiese matado a nadie en su vida...

¡Hay personas que nada los corrige!

J. H. ROSNY AINE.

MERCADO LOCAL DE CAMBIOS

Quieto estuvo ayer el mercado local de cambios. El mercado americano sostenido. En Londres al mercado rigió firme y en el de New York no hubo operaciones.

Se anunciaron ventas entre bancos y banqueros en cheques sobre New York a 115 descuento.

COTIZACIONES	Valor
New York cable	116 D
New York vista	132 D
Londres cable	4.54 1/2
Londres vista	4.54
Londres 60 días	4.52
Paris cable	5.25
Paris vista	5.24
Hamburgo cable
Hamburgo vista
España cable	13.50
España vista	13.40
Italia cable	4.38
Italia vista	4.35
Bruselas cable	4.83
Bruselas vista	4.82
Zurich cable	19.27
Zurich vista	19.26
Amsterdam cable	39.70
Amsterdam vista	39.69
Toronto cable	100
Toronto vista	99 1/2
Hong Kong cable	54.60
Hong Kong vista	54.40

ABELARDO TOUS

TELEFONO M-3955.—CURA No 80

Máquinas de Sumar, Calcular y Escribir, Alquileres, Ventas a plazos.

Podos los trabajos son garantizados. Le presto una máquina mientras le arreglo la suya.

Jardín LA AMERICA

Inmensa variedad de flores finas, plantas de suculos en Cestos, Cajas y Ramos.

Modelos Exclusivos de Bouquets de Novias y Ramos de Tortas.

Ofrendas Fúnebres, Coronas, Cruces, Colinas, Anelas, Columnas, Fruncidas, etc. &c.

PLANTAS DE SALON, JARDIN, FRUTALES Y DE SOMBRERA.

Especialidad en Sudarios, tapices con flores finas.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Haga su pedido por el teléfono no F-1618.

OROSA, BOUZA Y Cia.

Calle 23 y 8.-Vedado

COLEGIO DE CORREDORES NOTARIOS COMERCIALES DE LA HABANA

COTIZACION DE CAMBIOS

Plazas	Tipos
SIB. Unidos cable	4.96 F.
SIB. Unidos vista	Par
Londres cable	4.56 1/2
Londres vista	4.54 1/2
Londres 60 días	4.54 1/2
Paris cable	5.28
Paris vista	5.25
Bruselas vista	4.84
España cable	13.50
España vista	13.51
Italia a vista	4.37
Zurich vista	19.30
Hong Kong vista	54.50
Amsterdam vista	39.70
Copenhague vista
Christiana, vista
Estocolmo vista
Montreal vista	132 F.

Berlin, vista

Para Cambios Artísticos Ruís.

Para intervenir en la cotización oficial de la Bolsa de la Habana: Armando Parafó y Pedro A. Melino.

Vto. Bno. Andrés R. Campaña, Sindicato-Presidente; Eugenio E. Carago, Secretario-Contador.

CLEARING HOUSE

Las compensaciones efectuadas ayer por el Clearing House de la Habana, ascendieron a \$2,903,785.50.

Esta suntuosa creación que lleva las firmas de ALBERT y BALLY la tenemos en raso negro, charol, piel rusa, suecia y otras calidades. La hebilla que la complementa es de piel con aplicaciones de metal en acero y oro. Vale \$15.00 y \$20.00.

Gratis se envía el catálogo de novedades. Pídale.

Peleteria La Granada

OBISPO Y CUBA MERCADAL Y CIA

MERCADO LOCAL DE AZUCAR

Las existencias de azúcar en los distintos puertos de la República hasta el día primero del corriente mes, ascendían a 149,767 toneladas.

Se exportaron ayer por el puerto de la Habana para Key West 6,700 sacos de azúcar; de Nuevitas para N. York 4,983 sacos; de Puerto Padre para N. York 32,000 sacos y de Quantánamo para New York 332 sacos, haciendo un total de 84,078 sacos.

El mercado permaneció quieto y con tendencia baja.

En New York, no hubo mercado por ser día de elecciones.

Marse Ventou

Paseo de Martí 68-(Prado)

Modes de Paris

Señora:

ME COMPLAZCO EN INVITAR A USTED A LA INAUGURACION DE MI TEMPORADA DE INVIERNO QUE TENDRA LUGAR EL VIERNES Y SABADO DE ESTA SEMANA.

HE TRAIIDO DE PARIS LOS MODELOS AUTENTICOS DE VESTIDOS Y SOMBREROS MAS BONITOS QUE HAN VENIDO A LA HABANA. CASI TODAS LAS CASAS DEL GIRO HAN EFECTUADO YA SUS EXPOSICIONES POR LO TANTO, CON PERFECTO CONOCIMIENTO DE CAUSA PODRA USTED JUZGAR.

ME HONRARA SU VISITA.

LA VIDA EN LA REPUBLICA

SANTIAGUERAS

FELIZ VIAJE
Rumbo a la Capital de la República, después de haber disfrutado en esta ciudad una deliciosa temporada al lado de sus hijos, tomó el camino del Ilustre caballero señor Fernando Figueredo Socarrás.

Buen viaje y gratas impresiones deseamos al distinguido viajero.

FALLECIMIENTO
Al atardecer del día de ayer, se verificó el entierro del señor Gustavo Rogel, distinguido caballero, que por su corrección y cultura, se había captado las simpatías de esta sociedad, que hoy lamenta su desaparición.

Sentidísimo el homenaje de duelo que le tributaron todas las clases sociales.

Descanse en paz.

MEJORADO
Procedente de Osmagiey, han llegado a esta ciudad las distinguidas señoritas, Esther y Alicia Fresneda, hijas del señor Lorenzo Fresneda, caballero muy estimado en esta ciudad.

Nuestro saludo a las bellas amigas que se ausentan.

REGRESO
Procedente de los Estados Unidos, han llegado a ésta, después de algunos meses de ausencia, el señor Pedro Andrade, cajero de "The National City Bank of New York."

Bienvenido.

INFERMITO
Los estimados esposos Meana-Replado, pasaron por la pena de ver enfermo al más pequeño de sus hijos.

Hacemos votos por su mejoría.

CAMBIO DE DOMICILIO
Nos participa, atentamente, la Directora Libia Escanavarino, haber trasladado su domicilio a la casa marcada con el número 9, de la calle de Rafael Tamayo, Fleites, don-

de ofrecen sus servicios a su numerosa clientela.

Deseamos a la Doctora Escanavarino, muchas felicidades en su nuevo hogar.

MISA DE REQUIEM
Mañana, a las 7, en la capilla de los Desamparados, se celebrará una Misa de Requiem por el alma del señor Rolando Ramos Ronquillo, fallecido recientemente en esta ciudad, rodeado del afecto de sus familiares y amigos.

MEJORADA
La señorita Mariana Calmet encuentra mejorada de la dolencia que la retiene en su hogar.

Nuestra enhorabuena a tan simpática amiga.

ENFERMA
Hace varios días que se encuentra en cama, a causa de una enfermedad, la señorita Mariana Bustos.

Hacemos votos por su rápido restablecimiento.

DE LA NORMAL
Ayer se efectuaron las elecciones en el cuarto curso de la Escuela Normal, reinando gran animación en dicho acto.

El resultado fué el siguiente:
Presidenta: Francisca Alemán.
Vice: Elena Galano.
Tesorera: Esperanza Romero.
Secretaria: Rafaela López.
Vocales: Josefina Torres y Conchita Busch.

Felicidades a la nueva Directiva.

RESTABLECIDO
Ya se encuentra completamente restablecido del ataque gripal que le había obligado a estar recogido en su hogar, nuestro apreciable amigo, el señor Enrique Bravo Fernández, catedrático del Instituto Provincial.

De ello nos alegramos sinceramente.

Fernando CUERVO

SAGÜERAS

LA PRIMER "BARRA"
Sagua acaba de inaugurar su primer "barra".

Y éste, que a primera vista pudiera parecer, un simple acontecimiento ciudadano, tiene casi cierta importancia sociológica, pues si bien es cierto que en lo urbano nada ha hecho cambiar de la pulcra Villa, ese atractivo del cosmopolitismo yanqui, ya que apenas si logra distinguirse su snobismo entre la multitud de cafés al viejo uso, en el rostro de las costumbres ha marcado o dibujado algo así como una arruga en el entrecejo o un enardecimiento presuntuoso de las cejas.

"Adelantamos, nos modernizamos: Sagua avanza, entra a formar dignamente entre el conjunto de las ciudades modernas, entre las "ciudades de la vida", parecen decirse los señores de la "barra".

El cigarrillo de Virginia y los bailes californianos, hallan ahora su complemento característico, en la "barra". Ya la salida del cine no ofrece contrastes bruscos, como hace poco. La Villa entona—no tanto como quisiera el "junior" de Pérez,—con las escenas de Hollywood, ¡Así misma grande que el cielo tropical luzca a esa hora su impertinente belleza, astral y el aire tibio y acariciador de la noche, no le permita lucir a Joe el abrigo "fifth avenue", que craje como presea de los Estados Unidos, donde lo mandó a educar con muy buen acierto su bonísimo padre Don Pancho;

Los tradicionalistas han querido ver en tal innovación un atentado a las viejas y respetables costumbres, tan en concordancia climatológica y espiritual, donde hasta la galbana hallaba una disciplina decente, y han protestado, para su protesta no ha pasado de ser un gesto cursi, retrospectivo, que les ha ganado la burla algo compasiva de las gentes "all right", y tanto se les ha motajado por su ridículo atavismo que algunos empezaron ya a mostrarse más transparentes y benévolo, hasta el punto, de que no desdaban tomar, de codos sobre la "barra" un "brandy" o algún menjunje con el nombre de la estrella cinematográfica más en moda. Porque es lo que dice Fernández que ha leído no se qué autor inglés, celebre por sus extravagancias mundanas: el cambio de las costumbres obedeció a que todas las costumbres son malas. Y en esta afortunada frase parece saborear el su no lejano renacimiento de las que actualmente lo ponen tan fuera de tono, con los demás, pues al fin y al cabo, esta costumbre de tomar recostado a la "barra", como el elefante al árbol que utiliza como lecho, es siempre menos cómoda que la de utilizar dos sillas en el café, lo cual, por otra parte, ahorra zapatos y bocanangas.

En cambio los neófitos del modernismo, más numerosos (por cierto, han erguido audazmente la frente, como un reto, pues que han visto en la novedosa aparición, un justificante de su hasta ahora insignificante "renovarse o morir, afortunadamente, que bueno es advertirlo para que no se les suponga a estos afortunados una erudición poco en armonía con su credo, conocido sólo en su traducción castellana, lo suponen hoy indiscutible de algún estadístico yanqui. Ahora ya no oponen remilgos a dretos a su amistad con los verdaderos, con los convencidos modernistas que, hasta hace poco paseaban solos sus existencias importaciones bajo el indiscreto murmullo de los que escuchaban fríos de los que escuchaban fríos, guajirismo en un pudor convencional. Ahora marchan ufanos de su conquista, seguros de no hallar repulgas a sus convicciones de perpetua renovación.

"Teníamos razón o no", parecen decir con ese gesto que a fuer de convencido desvirtúa lo frívolo que

hay en él. "Véan sino cómo la necesidad ambiente va creando los medios, amebando la casa conforme a las modernas necesidades.

¿Qué es eso de sentarse a la mesa de un café a embotrar el cuerpo con acitadas peronzos que hacen flaquear los músculos y perder la línea varonil del cuerpo? La "barra", en cambio, obliga a tomar gestos gallardos, valientes, y el "time is money" deja de ser una frase, porque la "barra" no es lugar donde matar el tiempo, que los "business" y los "sports" reclaman. El café es lugar de peronzos, de vagos y de inútiles pensadores, que creen que la filosofía es una agradable teoría y no una práctica obligada y sistemática. La "barra", es, además, producto de un pueblo fuerte y rico que ha hecho su mejor filosofía de culto reverente e incondicional simultáneamente a Plutón y a Hércules dioses de la moderna filosofía... y... bueno... de todo. E de todo eso... que no los cabe a ustedes en el desván."

Y nadie sonría ya al oír estas cosas, porque la irreverente realidad los obliga a creer razonable lo que Pascual llamó la razón del cuerpo.

Los otros, los inmovilistas, los que trajeron su modernismo en el equipaje y soportaron el ridículo del verdadero esteticismo, esos no dicen nada; ya lo habían dicho todo. Ahora su pedagógica misión, es dejarse adorar como héroes tanto tiempo incomprensibles por sus palanos guajirios, seres que necesitan del barajé de los pueblos cultos que cuentan sus grandezas por los pisos de sus "sky scrapers", y el oro de sus "banks". Pequeños dioses tutelares de aquellos que no han salido de la Villa, enseñan a sus adoredados el último "foxy", la marca de cigarrillos en moda y el cocktail y la actitud que deben tomar en la "barra", en esta primer "barra" de la Villa del undoso que tan radical cambio ha venido a operar en la tranquilidad tradicional de sus habitantes.

Daniel Cuevas.

DE QUIVCAN
UNAS ELECCIONES MODELO

Quivicán, noviembre 4.

Yo no sé si incurro en el desagrado de alguien, o si lastimo a otros; si ofendo algunos, al hablar así en varias correspondencias anteriores llevando a las columnas del DIARIO, los problemas que más afectan a este pueblo, y si así es, incurro gustoso en la malquerencia que me suscitó, por que, creo que hay un deber que cumplir cuando se habla en público—el deber de decir la verdad, y creemos también que la prensa está llamada en primer término a rendirle a la verdad la más cabal y fiel testimonio, y por lo tanto queremos hacer constar por medio de estas humildes líneas del DIARIO, el sincero agradecimiento que siente este pueblo por la estricta imparcialidad, que ha observado el primer Teniente del señor Francisco V. Pino, perteneciente al escuadrón número 6, del 5.º Distrito Militar, al igual que el cabo señor Francisco Martínez, y secundados por los soldados, del Cuerpo de Ingenieros, Serafín Montes de Oca, Enrique Wols, Juan Sánchez Suárez, y Arcadio Arzola.

Todos fieles cumplidores de su deber saben honrar el uniforme de su patria, las elecciones en esta localidad se celebraron con una tranquilidad digna de elogios, contribuyendo a este éxito, las acertadas medidas del Teniente Pino.

Nosotros, interpretando el sentir

Guanabacoa al Día

EL BAILE DEL "CLUB CARRAL"
Es la nota de actualidad, el baile anunciado para el entrante sábado ocho en la Terraza del Teatro Carral, y que lo ofrece el simpático "Club Carral."

Baile para el que se ha hecho una gran repartición de invitaciones, y que el que tocará la orquesta Jazz-Band, que dirige el profesor Cuco de Cárdenas.

Todo se va preparando para esa fecha.

Las personas que vengán de la Habana contarán con un magnífico servicio de comunicación.

SERA MEJORADO EL SERVICIO
Por la comunicación que hace unos días publicamos, del Ingeniero Jefe de la Ciudad, al Alcalde Municipal de esta Villa, sobre el servicio del agua, pudo verse que no dependía de nuestra primera autoridad el que dicho líquido lo tuvieramos hasta determinada hora.

Lo cierto es que nuestro Alcalde Masip se propone, y para ello está poniendo en juego toda su influencia, que dicho importante servicio se mantenga en Guanabacoa hasta las doce de la noche.

Gestión ésta, que, dada la indudable importancia que encierra, será muy beneficiosa para la población, y todos sabrán agradecerla.

HASTA CUANDO ESTARAN LOS SOLARES SIN CERCAR
Va siendo hora que por quien corresponde se exija que los solares—tantos como aquí tenemos—sean cercados, para evitar lo que está sucediendo, que la inmensa mayoría de los mismos se vean convertidos en focos de inmundicias con las basuras que se arrojan en ellos. Tenemos, por ejemplo, el que está frente a los Escolapios, donde estaban aquellos barriles de chapopote, que ya se quitaron gracias a las buenas disposiciones del Alcalde; en este solar se sitúa todos los días un carro donde se llevan los candelabros y otros útiles de los servicios fúnebres y de grima verdaderamente ver a los niños, inocentes, subidos en ese vehículo conductor de microbios.

Si los solares estuvieran mandados a cercar, nada de eso ocurriría.

EL CIRCO DE LOS HERMANOS MONTALVO
Está anunciado para el 15 de los corrientes el debut en Guanabacoa del conocido circo ecuestre de los Hermanos Montalvo.

Anuncio que siempre para la "gente menuda" constituye motivo de gran alegría.

NUESTRO ADMINISTRADOR DE CORREOS
Una omisión padecemos ayar al saludar a los Carlos.

Se nos pasó nada menos que nuestro querido amigo el señor Carlos de la Pezuela, celoso Administrador de Correos de esta Villa, quien recibió numerosas felicitaciones y visitas.

Somos de parecer que para dedicar un saludo cariñoso siempre se está a buena hora.

Recibalo el amigo de la Pezuela.

EL DUELO DE PIEDAD-COSTALES
La distinguida señorita Piedad Costales, directora del Asilo de Ancianos "La Sagrada Familia", está de duelo desde hace varios días, con motivo de la muerte de un niño de doce años, el que desde chiquito estaba a su cuidado. Un niño angelical que Piedad Costales, con ese amor que sienta en su corazón por los seres desdichados, se había hecho cargo del mismo y lo cuidaba y atendía exactamente igual que si fuera su hijo.

No hay palabras de consuelo para la pobre Piedad en estos instantes.

Hasta ella llegue la expresión muy sentida de nuestra condolencia.

HAGAMOS POR LOS PADRES DE LOS NIÑOS PERECIDOS EN EL DERRUMBE DEL 21 DEL PASADO MES
Deseamos acchar de recordar lo que llevamos publicado, para entregarlo a los padres de las dos criaturitas que perecieron en el derrumbe del día 21 de octubre. Con tal motivo rogamos a los que aun no han entregado su donativo, que lo ejecuten lo antes posible, para que se ejecuten lo más pronto posible. Hagamos algo por los afligidos padres.

PERDIDA IRREPARABLE
En las últimas horas del día de ayer entregó su alma a Dios la ejemplarísima y bondadosa madre Sor Visitación Alcalde, Directora que era de las Hijas de María en el acreditado Colegio "La Milagrosa", de esta villa.

La noticia ha de ser notablemente sentida por muchas familias que a la sapiencia y santidad de la justamente llamada madre, tenían confiada la enseñanza de sus hijas.

El entierro saldrá en la tarde de hoy del Colegio antes mencionado.

E. P. D.

Jesús CALZADILLA

de este pueblo les enviamos la más sincera felicitación por este medio.

LOS QUE VUELVEN
Por el rápido vapor Cristóbal Colón regresó a esta localidad, nuestro querido amigo el señor Francisco González Hierro, socio Gerente de la importante casa de comercio de los señores Huergo González y Co., de esta Villa.

Llegue a tan distinguido amigo un saludo de mi bienvenida.

NUESTRO PESAME
Se lo enviamos muy sentido al señor Felipe Hernández, Concejal de este Ayuntamiento y querido amigo, por la desgracia que hoy llora; con el fallecimiento inesperado de su amante y buen hermano Modesto, el cual falleció días pasados repentinamente, de un ataque al corazón.

Reciban también mi pesame los demás familiares del finado.

Era este muy estimado y su muerte fué realmente sentida.

MATANCERAS

DEL MÁS ALTO RANGO.
Nuevas de una pareja gentil, simpatísimas, que goza en nuestra sociedad de los afectos mejor conquistados.

Jóvenes, muy jóvenes esos novios. Que no son otros que Ana Luisa Betancourt y Carlián y Oscar Forest y de Zayas.

Linda, entre las más lindas figuras de nuestra juventud la señorita Betancourt en quien se aunan con la belleza del rostro, el encanto de una refinada cultura, de una distinción suprema y una elegancia que son todos a reconocer en los de su apellido.

Profesional de brillante historial el doctor Oscar Forest, Cirujano de la Colonia Española matancera, Jefe de la Clínica que lleva su nombre en el Paseo de Martí y caballero muy afable, muy simpático y muy correcto.

Para Diciembre esa boda.

Boda de fin de año que está llamada a constituir un gran suceso, la nota chic de esos postrimeros días del 1924.

En la residencia de la novia la ceremonia.

En aquel Palacete de la calle de Milanes frente a la Catedral, que vestirá esa noche sus mejores galas para el acto de los juramentos de amor de la gentilísima pareja.

Quedarán designados en estos días padrinos y testigos de la boda.

Dará sus nombres en breve.

EN VELASCO
Garrigó de Dihigo, Mignon Soto de Loredo, Ana Rosa Estorino de Urquiza, Esther Polanco de García, Alicia Valdés Figueroa, Nena Hernández de Zúbalá y Nenita García de Urtecho.

Descollando entre el grupo de la juventud mencionada a Rita Amalia Trelles y Enriquez, la bellísima demoiselle que se encuentran en Matanzas pasando una temporada.

Las Escobar, Blanca y Monona, las Valdés Díaz, Edna, Mercedes y Evila, las Junco, Nena y María Isabel, Carmen Tulla Estorino y Juanita Rodríguez.

Para muy en breve anuncian los carteles de Velasco otra gran recepción "Mujeres de medía noche".

Otro suceso.

LAS FIESTAS DE SAN CARLOS
Se celebran sábado y domingo. Combinado está ya el programa de esas fiestas del Patrono que comenzarán el sábado ocho con una gran salva, a las siete y media de la noche en la Catedral.

Con orquesta y voces la salva.

El domingo nueve, a las siete y media misa de comunión y a las nueve la solemne misa de Pontifical en la que oficiará el Prelado matancero Su Ilustrísima Monseñor Salnz.

ALFREDO LIMA
Embarca hoy en Francia.

En el "Lafayette", el magnífico transatlántico que abandona hoy los puertos franceses hará la travesía a Cuba el distinguido caballero que es Administrador de la Matanzas Ice Company.

Viaje delicioso el realizado por Lima.

Ha visitado las grandes Capitales Europeas, París, Madrid, Roma, Berlín, Bruselas, Viena, San Petersburgo.

Pasó ayer por Matanzas. Se dirige desde su Ingenio Santa Amalia, a la Capital el rico hacendado matancero, para visitarse con los mejores especialistas de la Habana.

Continúa muy delicada su salud.

Y con tal motivo es casi seguro que quede en la Capital, donde pondrá casa, sus familias y su familia.

Acompañando a Laurentino than su esposa Isabel Amechazurra, su

LAURENTINO GARCIA
hija la señora de Roig y dos de sus nietos.

Concedores muchos de sus amigos, de su paso por esta ciudad, acudieron a la Estación a saludarlo.

El cronista ligado a la familia García, por lazos de vieja y sincera amistad hace votos por la mejoría del estimado enfermo, y espera que bajo el tratamiento de esas eminentes habaneras, recobre cuanto antes la salud Laurentino García.

EL CASINO
pleto un programa de baile.

Con estas dos fiestas cierra el Casino sus salones hasta Diciembre que se festejará allí la fecha del ocho con el gran programa de Monserat.

Las tradicionales fiestas hispanas en la histórica cueva.

ERNESTO LECUONA
Para Diciembre estará de nuevo en Cuba Lecuona.

Y conoceremos entonces la bella opereta, que entre otras estrenadas en la Capital Española, parece llamada al mayor favor.

Con satisfacción, con orgullo, apuntamos este triunfo del compositor cubano.

Entre nosotros.

Encontrámonos desde antier Clara Matilde García y Enriquez y su primera hija la gentil Rita Amalia Trelles Enriquez.

Pasarán una temporada en Matanzas.

Hospedadas en casa de sus tías las señoritas García y de la señora Viuda de Antonio Marzol.

Sean bienvenidas.

José Manuel Díaz Tellaeché.

Embarca en este mes de Noviembre en España, de regreso a esta ciudad donde tanto se le quiere.

Ha pasado en España y en Francia José Manuel todo el verano y parte del invierno, que vendrá a terminar en Matanzas.

Sus amigos que en ese Liceo, son incontables recibirán la nueva con gran satisfacción.

Para los primeros días de Diciembre estará en Matanzas José Manuel Díaz.

La última nota.

Para decir que continúa delicadísima de salud la señora Pepilla Casado viuda de Tolón, la anciana centenaria, que acaba de pasar por el dolor inmenso de ver cerrar los ojos a la hija que era su adoración: la señora Viuda de Andoux.

¿Qué constitución de hierro!

Manolo JARQUIN.

LO MEJOR PARA SUS CANAS ES LA TINTURA FRANCESA VEGETAL
ES LA MAS SENCILLA DE APLICAR
PUE Y SIGUE SIENDO LA MEJOR DE TODAS
DE VENTA EN DROGUERIAS, FARMACIAS Y SEDERIAS

CONSULTAS AGRICOLAS

RESULTAS POR LA ESTACION EXPERIMENTAL AGRONOMICA DE SANTIAGO DE LAS VEGAS

DEPARTAMENTO DE HORTICULTURA
Cultivo del maní

CONSULTA:
Los señores Ferrer y Cia., de Cienfuegos, Santa Clara, nos piden datos sobre el cultivo del maní.

CONTESTACION:
El maní es una planta perteneciente a la familia de las Leguminosas, cuyo nombre científico es *Arachis hypogaea* L. El nombre específico *hypogaea* lo toma de su propiedad de dar los frutos bajo tierra. Después la flor, después de la fecundación, se desarrolla el ovario, el cual una vez endurecidas sus paredes, penetra en el suelo para transformarse en fruto.

Es una planta muy susceptible a variar por la influencia del clima, altitud, constitución del terreno, cultivo, selección etc.; propiedad ésta que se presta para mejorarla en el sentido que se desea.

El maní exige para su buen desarrollo y producción un terreno rico en elementos nutritivos y suelto. Los terrenos arcillosos en donde la humedad es excesiva, o que se endurecen demasiado cuando se secos, son perjudiciales. No son buenos los excesivamente ricos en materia orgánica, pues en ellos se desarrollan muchas las plantas en perjuicio de los frutos.

La preparación del terreno es de suma importancia, pues solamente de considerarse que los frutos han de enterrarse, se deduce la necesidad de una buena preparación. Además de esto, que es muy necesaria la penetración del aire hasta donde están las raíces a fin de que sea tomado su nitrógeno por los microorganismos que en ellos se alojan, que al fin va a servir de alimento a la planta; además el oxígeno y demás constituyentes del aire van a hacer que se efectúen en el suelo ciertos cambios necesarios para la asimilación de las plantas. El hecho anteriormente ha que añadir la influencia de la preparación del terreno en la conservación de la humedad necesaria.

La buena preparación del terreno se consigue dando un número suficiente de pases de arado y grada, para dejarlo bien suelto y a bastante profundidad, sin que se llegue al subsuelo. Es conveniente que quede nivelado.

Una vez preparado el terreno, operación que estará al hacer la siembra, se tiran surcos a la distancia de unos 30 centímetros entre sí.

Las semillas que se utilizan en la siembra deben proceder de matas bien desarrolladas y de abundante producción y entre éstas de los frutos más uniformes, grandes y de mayor número de granos. Asimismo conviene tener en cuenta la aplicación que ha de darse a los granos; si se dedicarán a la extracción de aceite o a comerlos.

Las semillas abundantes en aceites tienen la cáscara de color claro, mientras que las de buen sabor tienen el color oscuro.

Al descascararlas debe tenerse cuidado de no estropearlas, pues se corre el riesgo de dañar el embrión y en consecuencia, de que no nazcan.

La siembra se realiza en los surcos trazados, o en los cañonales si el terreno es algo húmedo. Se ponen dos o tres granos en cada plantón y a éstos se les da una separación de 30 a 40 centímetros, enterrándolos a una profundidad de 5 a 6 centímetros.

A los 8 o 10 días de sembrado comienzan a aparecer las hojitas de las primeras matas nacidas y el mes han germinado todas las que van a hacer.

Las operaciones ulteriores de cultivo se reducen a mantener el terreno suelto y limpio de malas yerbas, para lo cual puede usarse ventajosamente un cultivador y a aporrear las matas cuando empiecen a aparecer las primeras flores.

Para aumentar la producción es conveniente desputar las ramas cuando las plantas alcancen unos 20 a 30 centímetros de altura. Esta operación puede hacerse cuidadosamente con la guadaña.

A los 5 o 6 meses de hacer la siembra, estarán los granos en condiciones de ser recolectados, lo que se conoce porque se ponen amarillos las plantas que llevan consigo los frutos. Esta operación puede hacerse a mano o con arado pequeño.

Para la recolección no debe estramarse mucho después de que las matas se pongan amarillas y debe aprovecharse un período seco. Los frutos se dejan en el campo para que sequen bien y después llevarlos al almacén.

Un promedio bajo de producción es de 2,000 kilogramos por hectárea.

La época propia para hacer la siembra es por los meses de Agosto a Octubre, de modo que la recolección se hará de Febrero a Abril. Con esto se tiene agua para el desarrollo y seca para la recolección.

Sobre la causa de la mortandad entre los pichones de los sinsontes

CONSULTA:
El señor Fernando López, vecino de Corrales y Aranguren, en Guanabacoa, nos consulta acerca de la causa de la mortandad entre los pichones de sinsontes, diciendo que en la muda se ponen tristes, empuñados y mueren. En la alimentación que les da consiste en plátanos maduros, yemas de huevos salchichados, amasados con galleta molida o papa, cundiamoras, frutos y bichitos.

Desea que se le contesten las siguientes preguntas:
¿Será producida la muerte por la muda o algún factor de ella?

Si esto sucediera ¿cuál es el remedio más recomendable?
¿Morirán debido a la mala alimentación o extenuamiento?
¿Qué me indica para este mal en los sinsontes?
¿Es adecuada la alimentación que les proporciono?
En sentido negativo, recomiendo la mejor.
¿Qué cree usted del mal de ayer?

CONTESTACION:
1a—El período de la muda es una de las aves, es un período sumamente crítico. Durante esa época se ponen tristes, alicaídos e inapetentes.

Aunque es un acto puramente fisiológico, el estado de resistencia orgánica es considerablemente disminuido y cualquier enfermedad, aun las más benignas, dan al traste con la vida del animal.

2a—Si existe extenuamiento, indica un funcionamiento intestinal defectuoso, que hay que corregir. El extenuamiento, en sí puede ser sintoma.

3a—Las únicas propiedades medicinales que sabemos tiene el maní, es la acción emenagoga, decir, estimulante de la actividad mamífera. En las aves quisiera decir, alguna acción activadora de la vida del animal.

4a—La alimentación que les da es, a nuestro juicio, adecuada. Podría darles también conjuntamente un poco de azúcar.

5a—No somos supersticiosos. Mantener en cerebros de personas ignorantes esas influencias absurdas, lo que no son más que hechos mortales por causas conocidas o desconocidas, pero que hay que buscarlas siempre en algo material.

Por último, debemos decir al señor López, que nosotros no somos expertos en esa rama de la zoología que se refiere a los pájaros. Le aconsejamos se dirija al doctor Juan Nicolás Gómez, veterinario residente en la Habana, él se dedica especialmente al estudio y tratamiento de las enfermedades de los pájaros. Creemos que de una Sección de Consultas en alguno de los diarios que se editan en Capital.

CONSULTA
LA VACUNACION DE LOS TERNEROS

CONSULTA:
El señor Manuel Alvarez, vecino de la finca "La Ensenada", Provincia de Pinar del Río, nos consulta acerca de si la Vacuna preservativa del Ganado Vacuno para preservarlo de las Enfermedades, se les puede aplicar a los Terneros, a los dos o tres meses de nacidos, antes de darlos al potero, y si resulta eficaz por mucho tiempo.

CONTESTACION:
La enfermedad que se conoce con los nombres de Carbunco Sintomático, "Cojera" o "Morriña", es la enfermedad más temida de los terneros desde la edad de tres a dieciocho meses.

Por consiguiente, puede emplearse en sus Terneros antes de soltarlos al potero.

La inmunidad conferida por la vacunación, dura por lo común un año.

La Secretaría de Agricultura, Comercio y Trabajo, reparte la vacuna gratuitamente.

También puede adquirirlas en alguno de los Laboratorios de la Habana, sobre todo las preparadas en forma de píldoras y en líquido, que resultan de fácil aplicación.

"La Gran Antilla" reta a los teams de Base Ball Amateur

¿Cuándo se organiza el campeonato Inter-Collegial por la Comisión Atlética de la Universidad?

El tiempo va pasando y no se ve que la Comisión Universitaria organice, de acuerdo con sus compromisos, el Campeonato Inter-Collegial, que ese supremo organismo de sports de la Universidad es el llamado a realizar tal propósito. Nuestro distinguido amigo el Dr. Raúl Vidal, jefe de los sports de la Universidad, debe darnos una respuesta breve esto, de él depende la pronta organización de ese campeonato juvenil estudioso. Estamos profundamente interesados en los meses que se deben jugar foot ball por los Caribbeños, bien puede jugarse base ball por los estudiantes de los grandes planteles de enseñanza habaneros y los institutos provinciales, especialmente de la Habana.

Muchas cartas hemos recibido diciéndonos digamos algo sobre sports particulares y otras preguntándonos cuándo se organiza y comienza el mencionado campeonato inter-collegial. Por lo pronto "La Gran Antilla", colegio máximo habanero, no perfectamente organizada, y espera de la organización del campeonato del reto, levanta el desafío de desafío, contra cualquier equipo amateur dentro o fuera de la capitalina, no importándole estar agrupados o fuera de ella, siempre que no sean profesionales.

Pueden recoger el guante y mandar la respuesta, aceptación al plantel, calle 6, donde radica el plantel, o bien a esta Sección de Sports.

INSTITUTO CANINO "NOCARD"

El único establecimiento en su clase en la República.

Director: Dr. Miguel Mendonza.

Diagnóstico y tratamiento médico quirúrgico de las enfermedades de los perros y animales pequeños.

Especialidad en vacunaciones preventivas contra la rabia y el moquillo canino.

Electricidad médica y Rayos X.

Consultas: \$5.00.

San Lázaro 205 entre Hospital y España, Habana.

Teléfono A-0465

CORRESPONDENCIAS E INFORMACIONES GENERALES DE ESPAÑA

ECOS DE ANDALUCIA

MALAGA.—Reunión Magna.—Heridos y enfermos.—Cuestión grave.—Suicidio de un carabiniere.—Colo-nias escolares.

En el Ayuntamiento de Málaga se ha celebrado una reunión magna, presidida por el Alcalde y Gobernador, al objeto de dar a conocer las reformas que para la ciudad se proyectan y que importan varios millones.

Para ello se realizaron expresamente y operaciones que resultan maduramente estudiadas, más para ellas precisa el concurso de todos.

El proyecto debido a los señores de Guadalupe y Werner y J. Conde de Guadalupe, representa una hermosa transformación para Málaga, algo así como un sueño de las mil y una noches.

Se abrirán nuevas calles, entre otras, una desde la Iglesia de San José a la Plaza del Riego, de gran anchura. Se trazará un nuevo plan de alcantarillas. Muchas importantes vías se ensancharán y el pavimento quedará a la altura de los edificios en las más importantes poblaciones.

El Conde de Guadalupe expuso elocuentemente a los reunidos el proyecto y contestó a las indicaciones se le hicieron, quedando todos satisfechos de la mejora que se aprobó con entusiasmo.

Está ya designada la Comisión que ha de ir convirtiendo en realidad los planes de los Ingenieros.

Los últimos combates sostenidos en la zona africana, donde la victoria ha conseguido premiar los esfuerzos de nuestras tropas, ha dado por resultado un crecido número de heridos, que se unen a los muchos enfermos que había en aquellos hospitales, especialmente de fiebres y reumatismos.

Ha sido preciso enviarlos a la Península y tanto a Málaga como a Cádiz han llegado varios buques con soldados para ser hospitalizados.

Se han impreso cartas y se han remitido a otros puntos, en trenes especiales, centenares de heridos y enfermos.

La ciudad del Gibralfaro ha probado nuevamente que no en vano lleva el título en su escudo de hospitalaria.

Las damas malagueñas se han brindado desde luego en convertirse en enfermeras y se han brindado edificios para que puedan convertirse en Hospitales, ya que el Militar es pequeño y el Civil solo puede ofrecer un par de salones.

La Cruz Roja está prestando muy buenos servicios.

Entre el Delegado Gubernativo del distrito de Antequera señor Serrador y el ex-Diputado por Antequera señor García Berdoyo, surgió un grave incidente, llegando a lo que se dice de las palabras a los hechos.

El señor García Berdoyo fué preso por la Guardia Civil y el hecho se comentó y lamentó bastante en aquella ciudad, dado el carácter y la popularidad de ambos protagonistas.

Se habló de un lance personal entre el Delegado y un ex-Jefe de Madrid, desde el encarcelamiento, más parece que se pegó al acuerdo.

Se ha nombrado un Jefe Militar especial y no puede ocurrir que en las actuales circunstancias el hecho es grave.

Antonio Galindo Garrido era de los más estimados Caballeros de la Comandancia de Málaga, joven, inteligente y activo.

Se asegura que motivos amorosos le hicieron sostener un fuerte altercado con su hermano Manuel y su madre doña Ana Garrido, que se opusieron a sus amores.

Desesperado se encerró en su cuarto y se disparó un tiro debajo de la cama.

Al oír la detonación empujaron la puerta sus parientes y hallaron a Galindo en un charco de sangre casi agonizante.

Trasladado en un automóvil al Hospital Noble, el médico de Guardia al curó al herido pero opinando que debían tenerse pocas esperanzas de que viviese.

Regresaron a Málaga las colonias escolares, que este año no han podido estar tan bien instaladas como los anteriores por no contarse con el edificio que en Torre del Mar poseen los señores Marqueses de Larros y tener que albergar niños y niñas en barracones.

Desde la estación de los Suburbanos se llevó a los niños al Ayuntamiento y de allí al local de la Exposición leyendo el señor Fernández y Ramado, unas oportunas cuartillas y repartiéndose meriendas a todos los colonos.

Ahora es preciso dedicarse con tiempo a fin de obtener para el verano próximo más cómodas instalaciones.

La compañía del Teatro Lara de Madrid, que dirige Simó Raso ha venido a Málaga dando varias funciones en la Exposición y pasando luego al Teatro Cervantes, contratada por el Empresario señor Cano.

Como no podía menos de esperarse y dado el mérito de los artistas cada representación ha sido un éxito.

La bella actriz Concha Cata y el actor Simó Raso han logrado justas ovaciones.

SEVILLA.—Un ex-Concejal preso y procesado.

El ex-Concejal republicano de Sevilla Don Hermenegildo Casas, procesado en un curso en el pueblo de Santera y en el mismo lanzó frases injuriosas para una alta personalidad.

Antes se asegura que vinieron luego algunas aclaraciones, enterado el Gobernador ordenó la formación de proceso por la jurisdicción militar y que se constituyera en primer el ex-concejal.

Ahora la autoridad militar se ha limitado a favor de la civil, por estimar que el hecho denunciado no

FRATERNIDAD HISPANOAMERICANA SOLEMNE CELEBRACION DE LA FIESTA DE LA RAZA

Homenaje de España al colombiano Caldas. El 12 de Octubre en Madrid.

Homenaje de España al colombiano Caldas. El 12 de Octubre, publicó la "Gaceta" de Madrid el siguiente Real Decreto:

EXPOSICION.—Señor: El gran Menéndez y Pelayo ha dicho que España debe al inmortal neogranadino Caldas un monumento expiatorio, porque nadie ignora que Francisco José de Caldas, el discípulo, colaborador y heredero científico de nuestro excelso Mutis, fué el primero de los sabios neogranadinos, es, como escritor, uno de los grandes de Colombia, y como fundador del célebre Seminario de la Nueva Granada, el creador del periodismo científico en su Patria; y nadie ignora que ese hombre extraordinario que, según un historiador ilustre, constituía un elocuente testimonio de que España puso a sus hijos de Indias en condiciones de elevarse por su propio esfuerzo a los puestos más distinguidos de la cultura humana, por mal entendido celo de un mandatario del Poder español fué fusilado el 29 de Octubre de 1816, acto de injusta crueldad que España, madre y educadora de los pueblos hispanoamericanos, no debe sancionar ante la Historia, aunque se perpetrara a su nombre.

El alcalde de Madrid, conde de Vallellano, pronunció un discurso ensalzando la Fiesta de la Raza, que no debe desaparecer, porque sirve para cantar las glorias del descubridor del Nuevo Mundo y de España y para fortalecer los lazos capitales que unen a las naciones hispanoamericanas, dedicando frases de elogio al Rey por su amor a España y a sus tradiciones.

El ministro de Méjico, don Enrique González Martínez, leyó un elocuente discurso.

Dice que el sentimiento de confraternidad latinoamericana existe, a veces, confuso, mal definido o desviado en su significación más general, y en algunas ocasiones, puesto al servicio de intereses bastardos y malas pasiones.

Hablar de América ante la nación creadora es hablar de algo que a ella, lo mismo que a los demás países americanos, interesa, y ninguno de éstos puede ser excluido.

Hoy somos una actualidad palpitable y una afirmación concreta, y se necesita contar con nosotros, porque todos juntos constituimos un conglomerado de raza muy fuerte; somos pueblos que vamos hacia el mismo fin, aunque por distintas sendas; pero el hecho innegable es que, física, moral y económicamente, nos complementamos. Nuestro problema está en educar a los hermanos para que sus excelencias de raza se sumen a las europeas y las modales, vigorizándolas.

Las fronteras geográficas, la diversidad de organismos y la diferencia de instituciones políticas no estorban la comunidad espiritual de los pueblos cuando la equidad y el respeto mutuo han extendido sobre ellas la Justicia.

Esas agrupaciones de razas humanas que se unen para desempeñar una misión sobre la tierra no son sino un esfuerzo hacia otra idea más alta, que cuando se logra, se ha de cristalizar tarde o temprano en el reinado del amor universal.

Se ha hecho muy poco para lograr una acción común, una empresa colectiva. Hay que pensar con insistencia en ella e interesarlos por las cosas de España y de América.

Refiriéndose a los sucesos mejicanos, dice que siempre se les ha dado torcida interpretación, ya que en todo momento tuvieron un alto y honroso sentido de orientación moral y social. Ningún movimiento dejó de tener ímpetu de justicia o anhelo de redención. Lo que ha conseguido Méjico con sus luchas tiene mayor alcance del que a primera vista parece, y será fecundo más allá de sus fronteras.

Añade que los pueblos hijos de España no admiran a ésta por el pasado esplendoroso sino su iniciada renovación, que ha de forjarse en breve, a pesar de las crisis, aparentemente dislocadoras, que hayan surgido o puedan surgir. España no ha salido nunca de nuestros corazones, ni hemos dejado de ser para ella los hijos de su alma y de su sangre. Contamos con España, y ella cuenta y seguirá contando con nosotros.

Los pueblos, como los hombres, no viven sólo de pan, y por eso debemos pensar en nuestros sabios y en nuestros artistas, en nuestros iluminados y en nuestros apóstoles y que nos enorgullecen sus triunfos, de igual modo que nos aprovechen sus conquistas.

Tengamos una fe inmensa en nuestro destino, y fundamos todo el ideal, ya que fracasaron normas que parecían inquebrantables y que se derrumbaron porque sólo las mantenía el interés.

Terminando diciendo que solemnitades como la que se celebra no son plegarias vanas lanzadas al vacío, sino que van dirigidas a una realidad como son los pueblos hermanos por su gran y por idioma.

Grandes aplausos acogieron las últimas palabras del ministro de Méjico.

El rector de la Universidad Central, señor Carracedo, pronunció también un elocuente discurso.

Se congratuló de que vaya desapareciendo la injusticia con que venía siendo juzgada España y que se reconociera su gran civilizador.

Recoge lo dicho por el ministro de Méjico, y dice que su admiración por aquel país es grande, pues está en la línea más avanzada de América, donde acuden todos los embates originados por la lucha de intereses, siendo, por tanto, deber de todos fortalecerle para que los resista.

Afirma que en España nos damos cuenta de la magna obra que realiza Méjico.

La Fiesta de la Raza no es otra cosa que el anuncio de una voz suprema que nos dice: Amos y unidos. Tiene fe ciega en el porvenir de la raza, y espera que se enervencen los sentimientos para que germinen con fuerza nuevas ideas para llegar a la confraternidad por el afecto, que ha de crear una nueva vida.

El señor Carracedo fué muy aplaudido.

Terminó la fiesta, que resultó muy brillante, cantando los niños de las antiguas Escuelas de Aguirre y del Grupo escolar "Conde de Peña-Ver".

Sesión de clausura de la Asamblea de Geodesia

Madrid, octubre 9.

Ayer, a las diez de la mañana, se celebró en el salón de sesiones del Congreso la de clausura de la Asamblea, presidiendo M. Lallemand, los presidentes de las distintas secciones de la Unión Internacional, señores De Buen (Oceanografía), M. Chée (Magnetismo), M. Bowie (Geodesia), Turner (Sismología), Lacroix (Vulcanología), Wade (Hidrología), Neuber Shaw (Meteorología) y el secretario de la Unión Internacional, M. Lyons.

De secretarios, el coronel Perrier y el señor Martínez Cagen.

Fuó aprobado por unanimidad el informe de la Comisión de Hacienda, así como una proposición del señor Galvis respecto a instalación de un observatorio de Geodesia en la isla de Tenerife.

Se acordó también que las comisiones nombradas por los distintos Gobiernos para la exploración metódica del mar sigan actuando con la Unión Internacional, y que no se fusione la sección de Hidrología con la de Meteorología.

El coronel Perrier dió cuenta de los copiosos e interesantes trabajos llevados a cabo por la sección de Geodesia. Uno de los acuerdos más importantes de ella es el relativo a la adopción de un alfilerado único de referencia, y otro asunto también muy importante es la proposición del general italiano Baccelli, presidente de la Unión Internacional de Geografía, referente a proyecciones.

El mismo coronel Perrier sometió a la Asamblea la conveniencia de calcular un arco de meridiano que atravesara el Océano Glacial y numerosos países, termina en África.

Dió cuenta luego de que la Sección de Geodesia, de acuerdo con la de Oceanografía, ha acordado someter a la Asamblea la satisfacción con que la Unión Internacional ha visto la actividad de algunas naciones.

A continuación, el señor Rothé sometió a la Asamblea varios acuerdos de la sección, entre los cuales figura el propósito de aumentar las estaciones de observación y la recomendación a varias naciones de que, al ejemplo de España, concedan franquicia telegráfica para el intercambio de noticias sismicas con el Bureau Central.

Se aprobó el propósito por el señor Rothé, y a continuación, el presidente de la sección de Meteorología sometió a la Asamblea la necesidad de reformar el calendario gregoriano, mejorándolo en forma que sea adecuado para la Meteorología. Manifestáronse algunas opiniones en pro, y el presidente de la Asamblea, señor Lallemand, dijo que ésta es cuestión muy importante que ha de ser de una manera formal sometida al Consejo Internacional y a la Sociedad de Naciones.

Luego, el coronel de la Asamblea de Geodesia, el señor Perrier dió cuenta de que después de la Asamblea queda constituida del siguiente modo la Oficina Central de la Unión Internacional de Geodesia y Geofísica:

Geodesia.—Presidente: Bowie; vicepresidente: Gautier; secretario: Perrier.

Sismología.—Presidente: Turner; vicepresidentes: O'Donnell, Galvis y Reid; secretario: Rothé.

Meteorología.—Presidente: Napier Shaw; vicepresidentes: Maurain y Delcambre; secretario: Heredia.

Magnetismo terrestre.—Presidente: Shree; vicepresidente: Palazzo; secretario: Bauer.

Oceanografía.—Presidente: Odón de Buen; vicepresidentes: Parry, Volterra, Lamb, Joubin, Littlehale, y Maurer; secretario: Magrini.

Vulcanografía.—Presidente: Lacroix; vicepresidente: Washington y la Raza Coral de Madrid el himno a la Raza, con acompañamiento de la Banda Municipal.

El público aplaudió mucho a los ejecutantes que se vieron felicitados a volver a cantar el himno, del que son autores los Sres. Tejerina y Vela, y de la música, el celebrado maestro Yust.

En la Unión Iberoamericana.

Para celebrar la Fiesta de la Raza, que se celebrará con un te a los delegados iberoamericanos de los Congresos Internacionales de Medicina y Geodesia la Junta directiva de la Unión Iberoamericana.

Asistieron el patriarca de las Indias, el obispo de Madrid-Alcalá, el general Weyler, el general Navarro y Alonso de Celada, en representación del Directorio; el gobernador militar, general Suárez Inclán; el alcalde de Madrid, conde de Vallellano; los ex-ministros señores Góicoechea y marqués de Píllares y el subsecretario de Hacienda, señor Corral.

Señores Blay, Ortega Morejón, Mariscal, Simónena, Cabello Lepiedra, Caside Arce, Rodríguez Angulo, Altolaguirre, Arrillaga, Bauer Pastor (D. G.), Bonelli, Noriega, Mora (D. César de la), Espina, Núñez Samper, Rodríguez San Pedro, Valdeparres, Orona, Méndez Belarino, Ribalta, Sanin Cano y otros muchos.

También asistieron casi todos los representantes diplomáticos americanos y comisionados de las Ordenes religiosas que tienen misiones en América.

Al servirse el Champagne el señor Ortega Morejón en nombre de la Directiva, dió las gracias al general Navarro, por haber asistido, en representación del Gobierno, y anunció que de la Unión Iberoamericana saldrán iniciativas encaminadas a estrechar las relaciones entre España y los países hispanoamericanos, que espera serán recogidas por el Directorio.

Brindó por el Rey, por el príncipe de Asturias y por el Gobierno.

El general Navarro agradeció el saludo, y dijo que el Gobierno hará cuanto le corresponda para secundar su acción a la Unión Iberoamericana, y levantó un copa en honor de las naciones americanas.

La fiesta resultó muy brillante.

DESPUE DE ESPAÑA ASPIRACIONES

—Es muy alta la cuota? —Ni mucho menos; cada una de nuestras socias da al Sindicato sesenta céntimos mensuales; de ellos solo veinte van a constituir los beneficios del fondo.

—Y qué bienes ofrece el Sindicato a sus miembros? —Los de velar por la no explotación y agotamiento de nuestra obrera. Una de nuestras mayores conquistas ha sido la de la jornada de ocho horas y la de la implantación de la semana inglesa, que es hoy observada en la mayor parte de las oficinas y talleres de España. La ley de las ocho horas tiene igual en los obradores que en los domicilios particulares.

Otra de nuestras preocupaciones ha sido la supresión de las veladas innecesarias y la retribución doble de las horas que estén fuera de reglamento.

—Y en punto a jornales? —Aquí sí que no puede hacerse un trabajo ni establecer una regla uniforme. No es la misma en todas las obreras; la destreza, la agilidad, la perfección; ni son iguales en todas, el gusto, el rendimiento el sentido de la línea... En esta, como en todos los oficios, el factor más importante es la aptitud.

—Cuando la obrera no puede asistir al trabajo, ¿qué ayuda le presta el Gremio? —Se le fija un donativo de una peseta diaria. Si la sindicada muriera, todas contribuiríamos con veintidós céntimos para atenciones de entierro y lutos...

El pasar de este inevitable pensamiento nos abruma un instante... luchar... luchar para morir!...

De vez en cuando, prosigue Enriqueta, nuestro salón se llena de músicas y de risas y de galas. En nuestro Sindicato cada despedida tiene sus cuidados bajo el do de la Santísima Virgen, un sus más bellas advocaciones. Así por ejemplo, el día de Nuestra Señora de Lourdes, las modistas en color celebran por la mañana su fiesta religiosa y a la tarde figuran de actrices y cantantes con el repertorio y el aplauso de todas. Y como el caso que los fondos de la casa vayan creciendo estas ocasiones nos vienen de perlas para hacer una rifita, a cebo se pegan muchas pesetitas blancas, prometedoras de soñadas realidades.

—Cuénteme usted, cuénteme esos sueños... —Uno está e puesto de cuajar; con la ayuda y la influencia de muy generosas y muy queridas socias protectoras, enviaremos a París cuatro de nuestras más aventajadas obreritas. Allí, en los grandes y enlucados talleres, recogerán nuestras emisarras cuantas ideas de arte, de elegancia y de belleza puedan serles útiles para traernos las después y repartirlas entre las mejores dispuestas a tomarlas... ¡Si supiera usted lo que me haría feliz enteramente!... Yo quisiera que en Madrid pudiera crearse un gran almacén de las proporciones de "Le Printemps", "Galeries Lafayette", "Bon Marché"... Un almacén cuyo personal saliera todo de nuestro Sindicato. Un almacén españolísimo en el que nuestras damas, las activas, las humildes, las pobrecillas, lo encontrarán todo tan chic, tan refinado y delicioso, que ninguna señora en comprar ni pedir a París... Diez años llevo en la presidencia de esta Asociación; tanta voluntad, tan fervoroso entusiasmo, el dedico, que mi esposo—me dice muchas noches cuando le hago esperar sesenta y cinco minutos:—

—Mujer, tú no estás casada más que con el Sindicato.

—Muchas veces creo que dice la verdad... Pero, escúcheme; en mis infortunias visiones por el gran almacén, me dejaba olvidada una de nuestras más caras aspiraciones: el taller de paro. Nosotras llamamos al verano el tiempo muerto, trabajamos meses y ten-mos las necesidades las mismas del invierno y del otoño. El fin principal de este taller es el de acumular en él la labor no urgente. Una señora piensa casar una hija para el invierno; tiene que reponer sus mantelerías sus ropas de cama... Pasa cuando comienzan a hacer sus preparativos de verano, se acuerdan a la vez de las prendas que hay que reponer; las compran y nos las envían; nosotras las custodiamos, las repartimos a nuestras obreritas; ellas las van confeccionando sin agobios y se sienten alegres ante la seguridad del jornal. Cuando las viajeras retornan tienen hecha su labor, y quizá, quizá en sus más caras satisfacciones durante la estación hayan intervenido los pensamientos y los votos de gratitud de unas muchachitas delicadas, bellas, dignas de la más constante protección...

Enriqueta se calla. Se despidió. Vuelve a la sala de ejercicios. Mientras veo adelantar un figura alta y robusta—envuelta en largo y pardo abrigo, pienso en la veracidad de las palabras y los hechos de esta sencilla mujer; en el acopio de amores que representa su labor continua junto a sus compañeras y me digo entre esperanzada y dolorida: ¡este pueblo se llamará Dakota, Idaho, Massachusetts, no trescientas, treinta mil serán las cuotas de este Sindicato, y el gran almacén de confecciones y novedades, donde la obrera de la aguja española puede paragonarse con la parisiense, será un hecho... Y el taller de paro otra verdad... Mercedes Valero de Cabal

M. LALLEMAND, MIEMBRO DE HONOR DE LA SOCIEDAD GEOGRAFICA

Ayer tarde, en el hotel donde se ha hospedado, recibió M. Lallemand la visita de los miembros de la Real Sociedad Geográfica señores Bertrán y Rózpide, secretario; Cubillo, director del Instituto Geográfico, y López Soler, representante en la pasada Asamblea de la mencionada entidad.

Los visitantes entregaron al ilustrado presidente de la Unión Geodésica y Geofísica Internacional el título y la placa de socio honorario de dicha Real Sociedad, en virtud de reciente acuerdo de la misma.

Monsieur Lallemand agradeció profundamente este nombramiento, y encargó a los citados señores hicieran presente a sus compañeros la expresión de su gratitud.

Denuncia del tratado Hispano-Griego

El Gobierno griego ha denunciado, por nota de fecha 3 de Septiembre del año en curso, dirigida a la Legación de Su Majestad en Atenas, el Tratado de Comercio y de Navegación, firmado entre España y Grecia el 23 de Septiembre de 1903, que aun cuando había sido denunciado a principios del año 1919, fué mantenido, en concepto de *modus vivendi*, por prórrogas tácitas de tres meses cada una desde la fecha en que debía haber expirado.

El citado Gobierno ha manifestado que la denuncia debe entenderse efectuada con fecha 10 de Septiembre último y, por consiguiente, el mencionado Convenio dejará de regir a las doce de la noche del 9 de Diciembre del año actual.

Anúnciese en el "Diario de la Marina"

Preguntas y Respuestas

Por F. R.

Albino Izaguirre.—La carrera de maestro que se estudia en la Normal, comprende 4 años. Las asignaturas son todas las del Bachillerato excepto Trigonometría. Además Psicología, Pedagogía, Metodología, Higiene escolar, Trabajos manuales, Dibujo y modelado y música.
A. de L. Rojas.—El día 5 de Enero de 1905 fué jueves. Como suceso importante digno de especial mención ocurrido ese día no hubo ninguno.
Un español.—Los mejores bartoleros españoles hoy en día son Ballester, Sagi Barba, Ordóñez y Tallien.
Eduardo L. Ganzo.—Marconi fué el inventor.
Lectora.—El General Weyler desembarcó en la Habana en Febrero 10 de 1896. 2a. A. D. Nicolás Rivera (q. e. p. d.) lo hicieron a traición el año 1895 en Octubre 26.
Curioso.—Edison fué en su infancia vendedor de periódicos y después telegrafista. Inventó la telegrafía cuádruplex y sextuplex, el transmisor telefónico de carbón, el microscopio, el aerofano, el megafono, la pluma eléctrica, el fonógrafo, la luz incandescente, etc. etc.
V. Banadelli.—Vidrio es el cuerpo resultante de la fusión de arena silicea con potasa o sosa. Cristal es el vidrio incoloro y transparente.
Feraaz.—Caruso era napolitano, pues nació en Nápoles el año 1873, de familia muy modesta.
Madrid.—El viaducto de Madrid fué proyectado según me informan, por el arquitecto don Eugenio Barrón y el presupuesto total de la obra se elevó a 1,750,000 pesetas.
J. H.—La supuesta peste bubónica se declaró en la Habana el año 1914 en el mes de Abril. Era Presidente de la República el General Menocal.
F. Berdeal.—La indiscutiblemente que si en España existe una Dictadura, las garantías constitucionales están suspendidas.
2a.—F. Berdeal.
C. C. C.—Le recomiendo "El gran pecado", de J. Coheuco y "La Biblioteca del contador". Puede adquirir ambas interesantes obras en "La Académica", Prada 93, bajos de Puyet.
Un Castellano.—Los mejores astilleros o arsenales de España son el del Ferrol, el de Gádiz, el de Cartagena y el de Bilbao.
Preciosa.—La frase "Honni soit qui mal y pense" que significa en

LA UNICA QUE ME CONVINCE.
REFRIGERADOR BOHN-SYPHON
ANTONIO RODRIGUEZ - CIENFUEGOS 18-22
AVE DE Y TALIAG 63 (GALVANO) TEL-AG 530-A2881



Señora Carmelina del Pozo y Mantic, candidata del Cuerpo de la Policía Nacional, para el Reinado del Carnaval de 1925.

MISCELANEA

EL VERDADERO TRIUNFO!

Salvo alguno que otro periodico, de esos que empiezan su vida lánguida y garrotera en la efervescencia electoral, para dar el tufillo a cadáver apenas terminan las elecciones, los demás están de acuerdo en que el verdadero triunfo lo obtuvo la nación.
Una lucha en que ambos adversarios libaban en gran armonía el vermuth Pinarin y se ofrecían gentilmente el agua prodigiosa de Mondariz, no es cosa que se ve todos los días...
El que aisladamente haya habido alguna que otra alharaca, es de tan poca importancia como esas camisetas que sufren el arrollamiento de las famosas "Amado" que campean en toda la República.
Ahora la batalla que empieza es sorda; la primera fué de partidos, esta es de personalismos entre los mismos liberales que aspiran a tomar la gran ginebra aromática de Wolfe, a cuenta del pobre Liborio...
Todos han de achacarse gran parte del triunfo queriendo hacer ver que regalaban muchos impermeables de la Casa Incera que está en Muralla y Aguacate, para que los campesinos le dieran su voto a "Gerardo".
Esto de "Gerardo" también lo hemos de oír muchas veces en boca de quienes no lo han visto más que retratado en los grandes diarios, donde se da cuenta de los éxitos del Grippol Bosque para curar los catarros.
No es para tanto, porque ya los barcos de vela se usan tan poco cual esas sillas que no tienen el agradable sabor de la "Cima".
Lo que sería una verdadera revolución era que inventaran algo que arreglara los baches sin que los buches pudieran coquearse el dinero, para luego presumir de personas decentes solo porque usan los elegantes trajes de "El Modelo".
"A pie, a pie" gritaban un centenar de ciudadanos anteayer, celebrando el triunfo del Partido Liberal. Pero, ¡oh paradoja eterna! Los que tal gritaban iban encaramados en un tranvía...
¡Es un síntoma! Dentro de unos meses seguirán diciendo muchos que son de "a pie" aunque los veamos en magníficos automóviles ir a "El Pincel" de O'Reilly 56 a comprar molduras...
Hasta los que vienen del campo a adquirir una original joya en "La Casa Quintana", dicen cuando encuentran a sus amigos:
—Tuve que venir a escape, porque me llamó el general... tenemos que arreglar unos cuantos asuntos...
—No sabía que tuviera negocios con don Mario, dice uno haciéndose el bobo.
—¿Que don Mario, compadre; con Machado!
—Pues yo juraría que habías ofrecido leche "Lechera" a todos los que votaran por el señor Menocal...
—¿Qué va, viejo. Yo soy liberal rabioso de toda la vida!...
Y es que el triunfo gusta a todo el mundo paladearlo como si fuera delicioso vino Marqués del Riscal, y quien no ha tomado parte en la lucha, se incorpora a la brava al vencedor... son los eternos aprovechados de todas las situaciones políticas...

Sociedades Españolas
DON ARMANDO PALACIO VALDES
LA UNION DE VILLAVICIOSA, COLUMBA Y CARAVIA
El día 9 de los corrientes, tendrá efecto la matine organizada por esta Sociedad en los jardines de La Polar.
La Junta Directiva, ha celebrado una junta para ultimar los detalles de la fiesta y la distribución de la sidra del "Gaitero", llegada expresamente para esa simpática fiesta.
BIENVENIDO
Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro estimado amigo don José Suárez, establecido en Sagua la Grande; altamente complacido viene el señor Suárez de su estancia en Avilés, Asturias, donde pasó los meses de verano.
Reiteramos nuestra bienvenida al distinguido amigo.

SOCORRIENDO A LOS DAMNIFICADOS DE MANTUA

COMO SE INVERTIRA EN AQUEL TERMINO PARTE DE LO RECAUDADO POR LOS ALMACENISTAS DE TABACO
Los señores Manuel Muñiz y Aurelio Cano, fueron designados por la "Asociación de Almacenistas, Escogedores y Coesocheros de Tabaco", para en unión del señor Manuel G. Pulido, distribuir entre los damnificados por el ciclón en la provincia de Pinar del Río, la suma de once mil pesos recaudada al efecto, han rendido ya un informe referente al término de Mantua, donde se invirtieron seis mil pesos, acompañando la siguiente acta allí levantada:
En Mantua, a veintinueve de octubre de mil novecientos veintie y cuatro, reunidos en la casa Calixto García 19, de este pueblo los señores, Manuel Muñiz y Aurelio Cano, comisionados de la Asociación de Almacenistas de Tabaco; Emeterio Santovenia, Julián Gutiérrez, Tomás Miranda y Juan Otero, compradores de tabaco en esta localidad por distintas casas de la Habana; y Augusto G. Fors, Alcalde Municipal de este término, se trataron los siguientes particulares:
Los señores Cano y Muñiz, expusieron que la Asociación de Almacenistas de Tabaco, al tener noticia del desastre ocurrido a esta comarca por efectos del último ciclón, habían realizado una cuantiosa entre sus asociados para aliviar en parte tanta desgracia, habiendo comisionado a los que informan para que, trasladándose a este pueblo, procederán a cumplir los deseos de la Asociación, repartiendo la cantidad a él destinada; que con tal fin habían citado a los señores aquí reunidos, que a su juicio son personas muy conocedoras de la localidad y de reconocida honorabilidad para llevar a vías de hecho, en forma práctica y equitativa, un reparto entre sus vecinos y que con tal objeto les había citado para esta reunión.
Los señores Gutiérrez, Santovenia, Martínez, Miranda, Otero y Fors, manifestaron que aceptaban gustosos el encargo que se les confiaba, prometiendo cumplir la noble misión a ellos encomendada en la mejor forma para que surta efectos saludables. El último, como

NOTAS DEL CERRO DE LIMONAR LAS ELECCIONES
LICEO DEL CERRO
Según nota que amablemente me ha facilitado el señor Alfonso Castañer Rivas, Secretario de la Junta Municipal Electoral del Término de Guanacaro, los candidatos que se expresan han obtenido para el cargo de Representante los votos siguientes:
Partido Liberal:
Dr. Juan Rodríguez... 280
Dr. Marcos Tullo Rego Margalef... 277
Adolfo Méndez Guedes... 288
Dr. Félix Martínez Ceberna... 1457
Agustín Gronlier Sardiñas... 320
Dr. Juan M. Ruedo y Triana... 207
Prisciliana Pádua... 464
Partido Conservador:
Ramiro Pérez Maribona... 786
Leopoldo Dubalcos Valdés... 275
Luis A. Betancourt y Lima... 429
Daniel Lima Reyes... 842
José Manuel Fernández Soto... 903
Félix Urrutia Roig... 326
Andrés Brujill, y Zequeira... 256
Partido Popular Cubano:
Francisco Campos Prieto... 819
José Agustín Fernández Millán... 30
Francisco Javier Rodríguez Armas... 31
Alejandro Danvirgón Alzugaray... 45
Dr. José Agustín Turraide... 29
Elicdio González Morale... 186
Juan de los Ríos Medina... 32
El Corresponsal.

PARA LAS VIAS DIGESTIVAS VIAS URINARIAS ARTRITISMO
Envasada solamente en los manantiales situados a 800 pies sobre el nivel del mar en el pueblo más sano y más pintoresco de Cuba.

AGUA DE SAN MIGUEL
LA MAS FINA DE MESA
Proveedores de S. M. Alfonso XIII. Declarada de utilidad pública desde 1894.—Gran Premio en las Exposiciones de Panamá y San Francisco.
EXIJALA EN SUS COMIDAS.—NO ADMITA OTRA EN CAMBIO

24 1/2 Bote/las. . . \$1.70
Botellón de 20 litros \$1.00
Completo mente natural sin la adición del gas carbónico muchas veces perjudicial para la salud.
Haga sus pedidos a los Agentes en la Habana. SRES. GARCIA, RAMOS Y CA. Almacén de Viveres Fines "LA LUNA" Calzada y Paseo.—Vedado. TELEFONOS: F-1078, F-2338.

Cerveza: ¡Deme media "Tropical"!
Haga sus pedidos a los Agentes en la Habana. SRES. GARCIA, RAMOS Y CA. Almacén de Viveres Fines "LA LUNA" Calzada y Paseo.—Vedado. TELEFONOS: F-1078, F-2338.